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Harc a kommunizmus ellen
Irta: Balogh Arthur, nyug. egyetemi tanár, szenátor

Az e hó 27-én 
Brasovban
Nagygyűlés vezérgondolata: nyílt harc a kom­
munizmus ellen. A Katolikus Népszövetség 
központja még a f. évi március 19-én megjelent 
„Divini Redemptoris“ pápai körlevél előtt meg­
jelölte a nagygyűlés vezércszméjét. „Krisztus, 

(ivagy Antikrisztus, Róma vagy Moszkva“ jel- 
»mondatot adta a nagygyűlés vezérgondolatául.

A pápai körlevél meggyőzően mutat reá a 
Ekommunista-rcndszer tévedéseire, szofizmáira 
és a veszélyekre, amelyek az egész társadalmat 
fenyegetik annál fogva, hogy ebben a rendszer-

27-én és következő napjaiban | amikor a Népszövetség Tanácsának ez évi má- 
egtartandó országos Katolikus , jusi ülésezésén Litvinov szovjet külügyminisz­

ter a spanyol polgárháború tárgyalása során 
ezt a kijelentést tette: „A szovjeteknek meg­
van a saját ideológiájuk. Boldogok lennének, 
ha azt más népek is elfogadnák, de sohasem 
kísérelték meg és nem fogják megkísérelni, 
hogy azt erőszakkal kényszerítsék más répek- 
re“. Ennek a vakmerő ámításnak úgy a kom­
munista rendet megállapító szövegek, mint a 
tények a leghatározottabban ellenmondanak. A 
kommunista Internacionale a proletáriátus vi- 
lágdiktaturájáért harcol és ezt a világforrada­
lommal akarja elérni. A vörös hadsereg statú­
tumai szerint ez a hadsereg a világproletárság 
hadserege. Bajosan lehet állítani, hogy hadse­
regek ideológiák békés terjesztésének az esz­
közei lennének.

És a tények? Idézzük-e az 1920 évi orosz— 
lengyel eseményeket? Ukrajna, Georgia, Mon­
golia, Keleti Turkesztán példáját, hogy a va­
lenciai kormány oldalán küzdő szovjet had­
erőkről ne is beszéljünk?

A szovjetek ártatlan bárányságát hirdető 
szemérmetlen hazudozásoknak méltó párja az,

Iben „nincs hely az Isten eszmei számára“, 
tmegtagad minden erkölcsöt, illetve csak a maga 
felfogása szerinti erkölcsöt ismeri el, minden 
jhierarchikát és tekintélyt megsemmisít, felfor­
gatja az Egyház tanításain nyugvó társadalmi 
(rendet és megtagadja az ember méltóságát és

Szabadságát is. Ez a körlevél mindenesetre ha- 
almas serkentője lesz annak a mozgalomnak,

,amely a kommunizmus ellen már korábban 
(megindult az egyházi körökön kivid is. Leg- 

őbb ideje szembeszállni azokkal a falláciák- 
al, amelyeket nem kommunista részről látunk 

ti kommunizmussal kapcsolatban és leleplezni n 
azokat a szemforgató hazudozásokat, amelyek­
kel a moszkvai vezérek ártatlan bárányok szí­
nében igyekeznek feltüntetni magukat, a többi 
társadalmi rendekre veszélytelennek tanaikat 
es palitikájukat.

A genfi Népszövetséget méltán ócsárolják 
amiatt, hogy a feladatát képező legfőbb kérdé­
sekben állandóan kudarcot vallott. Egyik leg­
nagyobb bűneként kétségtelenül azt kell meg­
jelölnünk, hogy a szovjetek Unióját a szövet­
ségbe felvette, dacára a súlyos figyelmezteté­
seknek, amelyek a felvétel alkalmával egyes 
államok részéről elhangzottak. Ez a felvétel 
Ugyanis a Népszövetség fő céljával egyenesen 
(ellentétben történt. A Népszövetségnek főcélja 
íaz általános világbékét a nemzetek közti össze- 
működéssel fenntartani. De miféle összemiikö- 
dést lehet várni egy olyan állam részéről, ame­
lyet a társadalmi rend legfőbb kérdései tekin­
tetében egy világ választ el az összes többiek­
től?

Hogy ennél a felvételnél mily elgondolás 
Volt a döntő, azt élesen megvilágítja Eden an­
gol külügyminiszternek a Népszövetség mult- 
:évi közgyűlésének egyik ülésén elhangzott nyi- 
latkozota. „Nem hiszem, — mondotta, —- hogy 
növeljük a saját intézményeink iránti tisztele­
tet, ha lenézzük más országoknak intézményeit.
A nemzetek közti rendezett életnek első sza­
bálya az kell, hogy legyen: bízzunk saját orszá­
gunk alapelveiben és legyünk türelmesek más 
országok alapelveivel szemben“. A fiatal angol 
külügyminiszternek ezt az álláspontját a leg­
határozottabban vissza kell utasítanunk a szov­
jet esetében, mert a más országok alapelveivel 
szemben tanúsítandó türelemnek mindenesetre 
határt kell, hogy szabjon a nemzet önfenntar­
tásának törvénye. Már pedig, hogy Moszkva a 
lem kommunista államok biztonságát a leg- 
lagyobb mértékben veszélyezteti, azt felesle- 
es is hosszasabban bizonyítgatni.

Valósággal operettelőadás számba ment,

amikor a vörös paradicsomot a demokrácia ée 
szabadság mintaországaként állítják oda. Gyö­
nyörű demokrácia az, amelyben pár százezer 
beirt kommunista uralkodik a terror minden
eszközével egy százhetvenmilliós nép felett. 
Arra pedig, hogy a szabadságot Moszkvában 
hogyan értelmezik, feleletet ad a szovjetalkot­
mány 124. cikke, amely szerint: „Elismertetik 
a vallások gyakorlatának szabadsága, valamint 
a vallásellenes propaganda szabadsága minden 
állampolgár számára.“ Ebben a vallások gya­
korlata szabadságának elismerése a legnagyobb 
hypokrizis, mert az állam hivatalosan isten­
tagadó és vallásellenes, a vörösöknek a közép­
kori borzalmakon tultevő vallásüldöztetései is­
meretesek. Marad tehát mint valóság a vallás- 
ellenes propaganda szabadságának biztosítása. 
Ez az ő szabadságuk.

A kommunizmus nemcsak az Egyháznak, 
hanem az egész fennálló társadalmi rendnek 
legádázabb ellensége. Ha már a diplomácia 
annyira vak a veszélyekkel szemben, melyek 
az államokat Moszkva részéről fenyegetik^ első­
sorban a földkerekség négyszámillió hívőjének 
szent kötelessége, hogy vállalja a harcot a keleti 
veszedelemmel szemben. A brasovi gyűlés áll­
hatatos hitet fog tenni Róma mellett és meg lé­
vén győződve az Eszme elmaradhatatlan győ­
zelméről, annak kijelentésével fog válaszolni a 
moszkvai hadüzenetre, hogy állani fogja a har­
cot tántorithatatlanul .

Távolkelettől Ukrajnáig 
mindenütt baj van a szovjet­

birodalomban
Karlfovbon és Kiewben öt ezredet feloszlattak.

tábornok a lyubjankai börtönben
Tizenöt

Moszkvából jelentik: A Tichookeanskaje 
Svaesda című cavarossi lap közlése szerint, 
Szovjet-Oroszország ázsiai távolkeleti részében 
a svobdmojei legfelső katonai külön bíróságon 
lefolyt tárgyaláson az Amur-vidéki vasút 29 
alkalmazottját trotzkista összeesküvés és Japán 
számára való kémkedés vádja miatt halálra­
ítéltek. Az elítélt vasúti alkalmazottakat már ki 
is végezték. Cavarossban a legutóbbi napok­
ban még további 95 ember került kivégzésre.

Varsóból jelentik: A lengyel lapok moszk­
vai értesülése szerint a szovjet haderő eddig 
legmegbízhatóbbnak tartott ezredeit feloszlat­
ták. illetve más ezredbe olvasztották bele. Har­
kovban három ezredet, Kiewben pedig a hely­
őrség két lovasezredét oszlatták fel. Az öt uk­
rán ezred feloszlatása azért történt, mert nem­
csak a tisztjei, hanem a legénység is a hadse- 

új vezetői szemében teljesen megbízhat-ree

lanná változott. Ezekből az ezredekből több 
mint kilencszáz tisztet és közkatonát tartóztat­
tak le.

Moszkvában a közeljövőben ismét több 
magasrangu tábornok kerül a legfelsőbb kato­
nai bíróság elé. A ljubjankai börtönben tizenöt 
tábornokot tartanak fogva. Moszkvában és Le- 
ningradban az újonnan kinevezett Budjeni es 
Bibénko tábornokok irányítása mellett foly­
nak a vizsgálatok.

A Moszkvában tartózkodó külföldi laptu­
dósítók igen szigorú ellenőrzés alatt állanak, 
úgyhogy csak igen nehezen küldhetnek lapjaik­
nak tárgyilagos tudósításokat. A lapjaikkal 
folytatott telefonbeszélgetéseik során ha kom­
mentárt akarnak fűzni a hivatalos kommüni­
kéhez. azonnal megszakítják a telef€.n>heszélve­
tést.

Lenin nővérét a szov]etdiktátorok részvétele
nélkül temettek

Moszkvából jelentik: Hétfőn temették el 
Puljanev Máriát. Lenin nővérét. A temetésen 
sem Stalin, sem Voroszilov nem vett részt.

A külügyi kereskedelmi népbiztost, Ro-

senholzot is elmozdították állásából. Moszkvai 
értesülés szerint Rosenholzot más téren fogják 
foglalkoztatni.

(Tudósításunk folytatása a 3-lk oldalon.) f
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Néhány napig
még jelentkezhet nagy párizsi 

társasutazásunkra

A hang és fényórzók

Megírtuk, hogy nagy párizsi társasutazásunk 
»ránt mindenfelé rendkívüli érdeklődés nyilvánul 
meg. A világkiállítás káprázatos és csodálatba, 
ejtő nagy attrakciója, amely beragyogja az euró­
pai kultúra és civilizáció, a --^elleni és az alkotó- 
készség nagy eredményeit, valami bűvös erővel 
vonzza magához minden világtáj idegenét. Való- 
ban nagy s már külsőségeiben is imponáló, vi- 
lágraszóló esemény a népeknek ez a nagy talál- 
kozója, ez a tarka és vidám népvándorlás, amely 
a világkiállítás Párizsában, az „embersürüs, gi­
gászi vadonban" ebből a rendkívüli alkalomból 
összesereglik. Nagyjelentőségű, káprázatos ese­
mények szemtanúi lesznek mindazok, akiknek 
most látniok adatik Párizst, a világkiállítás tün­
dérpalotáját.

Érthető tehát az a hatalmas érdeklődés is, 
amely a „Magyar Lapok“ társasutazása iránt 
megnyilvánul és ez az érdeklődés annál is indo­
koltabb, mert nyugodtan elmondhatjuk, hogy 
minden hasonló rendezvény között a „Magyar 
Lapok“ utazási osztályának sikerült a legolcsóbb 
részvételi dij mellett a legkedvezőbb feltételeket 
elérnie.

Az érdeklődök között azonban számosán 
vannak olyanok, akik mindezidáig még nem tud­
ták magukat véglegesen elhatározni az utazáson 
való részvételre és naponként számos Tevéi érke­
zik számunkra, amelyekben kivétel nélkül arra 
kérik utazási osztályunkat, hogy tegyen kivételt 
és tartsa függőben számukra a jelentkezési ha­
táridőt.

Utazási osztályunk azonban senkivel nem 
tesz kivételt és személy szerint senkinek nem ad 
külön határidőt a végleges jelentkezésre. Úgy 
határoztunk tehát, hogy a jelentkezés határidejét 
még néhány napig általánosságban nyitva hagy­
juk és szívesen látunk társasutazásunkon min­
denkit, aki ezalatt még jelentkezni log.

Elérkeztek tehát az utolsó napok, amikor 
nagy párizsi társasutazásunkra még mindenki 
jelentkezhet. Ne habozzon és ne tétovázzon egy 
pillantig sem, mert soha vissza nem térő alkal­
mat mulaszt el, ha társasutazásunkról .nőst le­
marad.

Jelentkezzék még ma a társasutazásra!
Káprázatos és tüneményes világ, a mesék 

tiindérbirodaima várja a párizsi világkiállításon.

Ma, amidőn kozunk, hangunk, tényértékünk, 
modern mtiazereink segélyével elérik é»s megha­
ladják a majdnem lehetetlent, ma midőn Rönt­
gen sugárral szervezetünk belső részét átvilágít­
hatjuk és belátunk gyomrunkba, vesénkbe, má­
junkba, mégis azt kell mondanunk ott állunk, — 
de főleg emésztő szervezetünknél, — hogy e vé-z. 
télén bonyolult apparátust 2000 év óta ienwték 
fel teljesen, vagyis annak szekréciós folyamatait., 
emésztő' nedveink változatait és ezért egy biztos 
diagnózist sok esetben felállítani nem lehet, 
főleg ideges alapon létrejött gyomorbajoknál. A 
világhírű amerikai Gastro D., amely amerikai 
gyógynövények kivonatával készül, főleg ideges 
alapon hat és sokszor még olyan esetekben is 
használt, ahol a betegséget diagnostikálni sem 
lehetett.. A Gastro D. indikált gyomor-, bél-, epe , 
vese- és májbajoknál, álmatlanságnál, szédülés­
nél, fejfájásoknál és kínzó gyomor- és épe-gör­
csöknél.

Gastro D. kapható gyógyszertáraikban és dro­
gériákban, valamint 135 lei előzetes beküldése 
ellenében az egyedüli készítőnél C -zár E. 
gyógyszertárában, Bucureijti, Calea Vielerlei 124.

Részletes utiprogram:

A megver psniüggminiszler 
London után Párizsban tárgyait 
országa államadóssága rende­

zéséről

Julius 1. Indulás Oradeáról délelőtt 10.40 óra­
kor. Budapestre érkezés (Nyugati pályaudvar) 16 
ora.kor. Budapestről továbbindulás (Déli vasút.) 20 

■ órakor.
Julius 2. Postumiába érkezés 7.30 órakor, 

Triesztbe érkezés 9 órakor, Velencébe étkezős 
délután fél 3 órakor, Milánóba érkezés ertt 8 
órakor.

. Julius 3. Egy teljes napi és egy éjszakai tar­
tózkodás Milánóban egy napi teljes ellátással. 
Milánó nevezetességeinek megtekintése.,

Julius í. Reggel 7 órakor továbbindulás To­
rino, Mod a na, Díjon irányában Pá.rizs felé.. Vona­
tunk Észak-0 la szorszá g ás a Monte-Blanc legfes- 
tőibb vidékein halad keresztül. Párizsba érkezés 
este 21.30 órakor. Társasgépkocsin beszállítás a 
szállodába.

Julius 5. Teljes napi ellátás Párizsban. Az 
ellátásban napi háromszori étkezés, elszállásolás 
és bor foglaltatik bent, úgyszintén az összes bor­
ravalók. Délelőtt társasgépkocsin Párizs neveze­
tességeit tekintjük meg a következő sorrendben: 
Place des Pyramides, Bibliotheque Nationale, 
Bourse de Commerce, Eglise St.-Eustache. Eglise 
St-Germain de 1‘Auxerrois, Musée de Louvre. 
Ecole des Beaux-Arts, Institut de France, Hotel 
des Monnaies, P. de Justice, Palais de Conciergerie, 
Prefecture de Police, Palais de Luxembourg, Se­
nat, Pantheon, VObservatoire, St.-Lfienne du 
Mont, Hotel de Vilié, Eglise St.-Gervais, Grands 
Boulevards, Porte St, Denis, Porte St, Martin. 
Place Blanche, Sacré-Coeur, Eglise de la Sainte 
Trinité, Opéra.

■Julius 5. Párizsi tartózkodás teljes ellátással.
Reggel a város megtekintésének folytatása., az 
alábbi sorrendben: Place Vendome, Rue de la 
Paix, Madeleine, Chapellé Expiatoire, Cercle Mi­
ll taire. Ambassade Britannique, Palais de 1‘Ely- 
sée, Ministére de ITntérieur, Palace de l'Etoile, 
lombea.u du Soldat Inconnu, Bois de Boulogne 
Hotel des Invaaides, Tombeau de Napoleon (Na.- 
poleon emlékmű), Gare des Invalides, Ministére 
des _ Ah.: res trangeres (külügyminisztérium), 
Quai d'Orsa - ~e de la Concorde. Délután: Fa­
kultativ kirándulás Versal!lesbe. Kastély és kert 
megtekintése.

Julius 9. Párizsi tartózkodás, teljes ellátással. 
Délelőtt, a Louvre megtekintése. Vacsora után tir- 
sasgépkocsin kiszállítás a vasúthoz. Indulás 
München felé 22 óra 25 perckor.

Julius 19. Münchenbe érkezés 12.50 órakor. 
Teljes napi ellátás Münchenben. A város neveze­
tességeinek megtekintése.

Julius 11. München nevezetességeinek további 
megtekintése. Indulás Münchenből déli 1 órakor. 
Salzburgba érkezés délután 3 órakor. Salzburg 
megtekintése. Indulás Salzburgból este 7 órakor.

Julius 12. Budapestre érkezés reggel 6 ora.kor. 
Továbbindulás reggel 8 órakor. Oradeára érkezés 
délután fél 3 órakor.

Párizsból jelentik: Fabinyi Tihamér ma­
gyar pénzügyminiszter hétfőn Londonból Pá­
rizsba érkezett, ahol szintén tárgyalásokat foly­
tatott a nap folyamán párizsi pénzügyi körök­
kel. Fabinyi pénzügyminiszter hétfő este a kö­
vetkező nyilatkozatot tette londoni és párizsi: 
tárgyalásaival kapcsolatban:

— Elsősorban azért jöttem Párizsba, hogy; 
a Londonban megkezdett tárgyalásaimat to­
vább folytassam számos pénzügyi és gazdasági 
szakemberrel. Londonban pénzügyi és gazda­
sági helyzetünk iránt megértést tapasztaltam 
és megállapítottam, hogy viszonyainkat, beha- 
Wan ismerik és méltányolják. Tíznapos köb 
földi tárgyalásaimat a legjobb benyomásokkal 
fejeztem be.

Részvételi díj: 9875 Bel

Julius 7,
tése. Ebéd a k •-,* 
son.

Julius 8. Regte;!, 
sieuxbe. Érkezés 1 ora 
eieuxhen. Délután faku 
leba. Este vissza:érés 
íáeon.

világkiállítás megtekin­
ti létén. V’acsora a szállé-

Kirándulás vasúton Li- 
30 perc körül, Ebéd Li- 

• latív kirándulás Deauvil- 
Párizsba. Vacsora a szál

Kedyeam^nyes í. osztályú
.Ír« í^ í.í. liZ l'-ifiisí.tOlHístt
fürdőbe, kititíóni c vat am ok­

ba » kaphaók

Az utazáson való részvétel dija 9875 lei, me'y 
összegben a következő szolgáltatások foglaltat­nak:

1. Teljes vasúti menetjegy külön vasúti ko­
csikkal, minden utas számára fenntartott hely- 
Iye,l Oradeától Oradeáig.

2. Az összes szükséges vízumok dija.
o. Egynapi teljes ellátás Salzburgban vagy 

Münchenben, ötnapi teljes ellátás Párizsban, egy­
napi teljes ellátás és két éjszakai szállás Milánó­
ban. A teljes ellátás magában foglalja: az elszál­
lásolást kifogástalan polgári szállodákban, illető­
leg pensiókban és napi háromszori bőséges étke­zést,

4. Párizsban az utasokat és azok csomagjait 
beszállítjuk az álomástól a szállás helyéig és on­
nan vissza az állomásra. Salzburgban és Milánó­
ban a nagyobb csomagok a külön kocsikban ma­
radnak, s azok őrizetetéséről gondoskodunk.

5. Belépti-díj a világkiállításra.
6 Kirándulás Lisieruxbe.
7. Párizsban egyszeri a,utókörséta.
s Szakszerű vezetés, amelynek során a a =ze- 

tók a. figyelmet minden fontosabb látnivalóra 
felhívják és mindenkinek a. legnagyobb el őzé- , 
kenységgei állanak rendelkezésére |

John Rockefeller ízcgaS« 
más kalandfa az ember 

rabló gangszlerekkel
Newyorkból jelentik: A nemrég elhunyt

Rockefeller petróleum-király fiát, John Rockefel­
lert majdnem elrabolta egy gangszter-banda. 
Rockefeller egy nö ismerősének, egy hires ame­
rikai szépségnek köszönheti menekülését. A lány 
Margaret Mouquentery egy kisebb vendéglőben 
ebédelt, amikor egy gangszter banda tagjai arra 
kényszeritették, hogy hívja fel telefonon John 
Rockefellert és adjon neki találkát ebben a ven­
déglőben. A leány a kényszer hatása alatt való­
ban fölhívta John Rockefellert és a vendéglőbe 
kérte. A beszélgetés folyamán azonban olyan sok­
szor és különös nyomatékkai ismételte, hogy csak 
„teljesen egyedül“ jöjjön és mivel a leány arra 
a kérdésre, hogy mért „csak" egyedül jöhet, nem 
válaszolt, Rockefeller gyanakodni kezdett és ma­
ga helyett rendőröket küldött a vendéglőbe. A 
gengszterek megneszelték a közelgő veszélyt és 
kereket oldottak.

Tudnivalók:

I í

1. Az, utazáson való részvételhez egyéni, ér­
vényes útlevél szükséges, amelv a szükséges ví­
zumok megszerzése céljából legkésőbb junius hó 

,25-ig beküldendő.
„..J' Akik H- osztályon akarnak utazni, azok 

■00 ’ei többletköltséget fizetnek.
Minden utas mingyárt jelentkezése alkal- 

:náv.'1 IMentse he az utón netalán színién részt­
vevő rokonai vagy ismerősei nevét, hogy a ren- 
l^zősétr 1 he. -ztásnál erre figyelemmel lehessen.

4 Idegen valutát 3000 lei értékben hozhat, 
magával minden utas. Nagyobb összegek kilhoza- 
taiahoz a Bonca Nationala engedélye szükséges.

5. Az utazáson való részvételi díjból 2000 lei 
a jdentl ' " : 'idő, n részvételi díj többi
re-ze^ pe<! g legkésőbb junius 25-ig.

Egyébként válaszbélyeges levelekre, avagy 
lapunk útién készségesen ad minden részletre ki­
terjedő felvilágosítást lapunk utazási osztálya.

Eszményi nyaralás 
Debrecenben

Ingyen vizűm, féláru vasutijegy 
Háromheti teljes ellátás 1950 lel

A debreceni Nyári Egyetem az idén rendezi) 
meg a. ti zen egyedik tanfolyamát augusztus 1-tőW 19-ig.

Az előadásoka* a legkiválóbb tudósok, egye­
temi tanárok tartják magyar, német, franciáján-; 
goi és olasz nyelven. Magyar és külföldi iroda-j 
lem, mas> ar % világtörténet, művészet történet 
zenetörténet, bölcselet, földrajt. néprajz, rvos- 
tudornány és természettudomány koréból. Az előá 
adások naponta 8—10-ig és 5—7-ig lesznek, hogy 
jusson idő a szórakozásra és h nagyerdei -van-i 
dón való fürdőzésre és pihenésre.

A a lentkezési határidő .július 15. Lívebb fel-' 
vi Mg ősit ássál szolgál és jelentkezni lehet, a deb­
receni Nyár; Egyetem romániai megbízottjánál, 
Csiszár Alajos uradalmi titkárnál ;n>. e. hall­
gató), Cíuj, Plata Uniril No. 28

a la. fel 'Li»Üí lY -f ,1:U,

,V ■ . , V
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A fehéroroszországi tartományi szovjet egész 
kormányát vésztő?vényszék elé állítják

(Tudósításunk (o'yiatcsa az első oldalról.)
Moszkvából jelentik: \ Tas nevű hivatalos 

sajtóiroda is közléseket kezd hozni a szovjel- 
•azövetsé# legújabb válságáról. Ezek közt újabb 
jelenség az, hogy Fehéroroszország szovjetében 
is a teljes elszakdás felé kezdett hajlani az ot­
tani közhangulat. A fehérorosz tartományi 
szovjet 'hivatalos szervezete is e közhangulat­
hoz igazodott s ha a külazin megőrzésére a 
moszkvai központ iránt mutatott is látszólagos 
engedelmességet, de tényleg a tartomány ön­
álló élelmezésére és egyéb saját berendezkedés­
re törekedett. A moszkvai központ most ösaze- 
parancdolta a fehérorosz terület kommunista 
szervezetet s ez a szervezet, mint fehérorosz- 
országi párt-gyűlés kimondotta, hogy a fehér­
orosz népbiztosi tanács (tartományi kormány) 
elnökét, Gonodievet és a tanács többi 5 tagját 
a párt ellenségének nyílvánítja. Hűtlenség cí­
mén őket a párt vészbírósága elé állítja.

A fehérorosz tartományi szovjet összes ed­
digi alkalmazottai között nagy letartóztatáso­
kat rendeztek.

A NÉMETEK KÉRDIK,
HOGY MEDDIG MARADHAT MÉG A SZOVJET 

A NÉPSZÖVETSÉGBEN.
Berlinből jelentik: A Deutsche Diploma­

tische Korrespondenz, a német külügyminisz­
térium félhivatalos lapja írja, hogy hamis az a 
vád, amelyik Németországot a mai orosz ügyek­
be belekeverni akarja. Ezzel a szovjet csak el 
akarja terelni a figyelmet nehézzé vált belső 
helyzetéről. A szovjet a gyilkosság kormányzati 
eszközével dolgozik, mint ahogyan egész eddi­
gi élete csak a rémuralomra volt fölépítve. A 
lap csodálkozását fejezi ki, hogy ez erkölcs­
telen uralom képviselőinek a Népszövetségben 
is helyet adtak s hogy azoknak a történtek után 
is még helyük lehet a népek tanácsában.

AZ ANGOL SAJTÓ AZ OROSZ HADSEREG 
TÖNKREMENETELÉRŐL BESZÉL.

Londonból jelentik: Az angol sajtó nagyon 
Behatóan foglalkozik az orosz eseményekkel. A 
különböző lapok megegyeznek abban, hogy 
részleteiben még teljesen zavaros és áttekint- 
hetlen az orosz helyzet, s Stalin ék a szigorú 
kommunista irány megerősödését akarják ki­
erőltetni. A Morning Post (a konzervativ-párt 
főlapja) írja, hogy Stalin és környezete szemé­
ben a vörös hadseregből kitaszított tábornokok

nem voltak jó kommunista nevelők. Utódaik
kevésbé jó katonák, de erősebb pártemberek és 
föltétien hívei Stalinnak.

Az angol lapok meg kiemelik, hogy a ki­
végzett és még börtönben levő tábornokok a

vörös hadsereg legjobb részeit tartották pa> 
ramcsnokságuk alatt. Nem vol'ak egyedül, ha­
nem hadsegédeik, összekötő ti--’ :eik, barátaik 
voltak a hadseregben. Szokatlanul nehéz lesz 
Stalinnak ezzel az egész szervezettel végeznie. 
A Times azt írja. hogy a szovjetoroszc rszági 
vérengzések a szovjet ellenségeinek a legvér- 
mesebb reményeit is fölülmúlják. A hadsereg 
nyolc legkiválóbb tábornokának az elnémítá- 
sával a félelmes szovjet hadsereg elvesztette je*-* 
lentőségét a külföld előtt.

Blücher tábornok készültségbe helyezte a távol- 
keleti hadsereget — a maga védelmére

Három zsúfolt vonat katona foglyok kai
Varsóból jelentik: Varsói lap jelentések sze­

rint Büchler tábornok vezetésével a távolkeleti 
hadsereg teljes készültségben áll. Varsóban azt 
hiszik, hogy Blücher azért rendelte el a moz­
gósítást, hogy Csapatait megindítsa Stalin el­
len. ha Stalin az ő fejére is páyázna. Szovjet- 
Oroszországban az utóbbi napokban nagyon 
elszaporodott a Stalin-ellenes röpíratok száma.

Londonból jelentik: A Daily Express var­
sói jelentése szerint négy tábornokot és tizenöt

törzstisztet tartanak Moszkvában házifogság­
ban. Ezek a tisztek lesznek a legközelebbi had­
bírósági tárgyaláson a vádlottak. A hétfői na­
pon három zsúfolt vonat futott be a moszkvai 
állomásra. Ugyanekkor katonaság vette körül 
az állomás épületét és eloltották a villanyokat 
és a vasúti kocsikból huszas csoportokban ka­
tonákat toloncoltak rabszállító kocsikba. Hír 
szerint a foglyok között 14 idegen állampolgár 
is volt.

A spanyol nemzeti csapatok bevonultak 
Bilbao külvárosában

A baszk főváros eddigi vezetői Santanderből is tovább­
menekülnek. Az o'osz önkéntesek részvétele az ostromban

Rómából jelentik: Az olasz laptudósitók 
hétfői jelentése szerint Bilbao eleste órák kér­
dése. A nemzetiek előnyomulásában az olasz 
önkéntesek is kiveszik részüket. Hivatalos 
olasz körök azért közlik a Spanyolországban 
elesett olasz önkéntesek neveit, hogy lerójják 
tiszteletüket azok iránt, aki életüket áldozzák 
az európai civilizáció érdekében.

Párizsból jelentik: A spanyol nemzeti csa­
patok bevonultak Bilbao külvárosába. A köz- 
társaságiak védőőrsége és a polgári lakosság 
Santander felé menekült. Velük együtt mene­
kült a baszk kormány is. Az elmenekültek 
Santanderből részint repülőgépeken, részint 
hadihajókon menekülnek tovább.

Burf’osból jelentik: Az estemadurai arcvo­
nalon a vörös állások ellen a nemzeti csapatok

Kétszázaikkal fölemelték 
a francia bankkamatlábat
A miniszfeitanócs további javaslatokat terjeszt az államtanácshoz és a 

parlament elé, hogy a tőkét a külföldre meneküléstől visszatartsa
Párizsból jelentik: A frank kamatlábat két 

százalékkal felemelték. A valuta árfolyamában 
nagy meglepetést okozott és a három hónapra 
szóló külföldi kifizetéseknél hossz indult meg. 
Egyelőre a kamatlábemelés csak itt érezteti 
hatását; a készpénzárfolyam változatlan ma­
radt. Tartanak azonban attól, hogy a frank 
kamatlábának emelése különféle spekulációkra 
ad okot.

A kormány tagjai hétfőn rendkívüli mi­
nisztertanácsra ültek össze, melynek során 
tárgyalás alá vették a tervbevett további intéz­
kedéseket. Az ülés másfélórán át tartott. Vin­
cent Auriol pénzügyminiszter ismertette a 
pénzügyi helyzetet. A válság — mondotta — 
csak a valuta árfolyamaiban jelentkezik. A kö­
vetkező intézkedésekre van szükség: 1. Vám il­
letékek bevezetésére. 2. Adók és díjszabások új 
megállapítására.

Ezeket az intézkedéseket, sürgősen le kell 
tárgyalni a frank további zuhanásának a meg­
akadályozása érdekében. Arra nézve is intéz­
kedni kell. hogy megakadályozzák a tőke kül­
földre menekülését.

A radikális miniszterek elfogadták a ja­
vaslatot. Kedden az államtanács elé viszik a 
pénzérték védelmére irányuló összes javaslato­
kat, majd az itt kialakuló végleges megállapí­
tásokat a parlament elé terjesztik.
PARLAMENTI NEHÉZSÉGEKRE SZÁMÍTANAK 

NAGY VITA LESZ A SZENÁTUSBAN
Párizsból jelentik: A kormány sürgősen ke­

resztül akarja hajtani a parlajnentben a tervbe 
vett pénzügyi javaslatokat. Ezekkel szemben 
a Népfront polgári pártja, a radikális párt kebe­
lén belül sok aggodalom mutatkozik. Tudvalevő, 
hogy e párt szenátorai már a Blum-kormánynak 
egy pénzügyi természetű indítványát a múltkor 
leszavazták. Hasonló esehetóségre lehet most Is 
számítani. A képviselőház pénzügyi bizottságát 
csütörtökre egybehívták. Egyúttal távbeszélőn a 
kormányelnök kiüzent a vidéken tartózkodó Her 
riot-hoz, hogy sürgősen jöjjön vissza Párizsba. 
Herriot-nak, mint kamarai elnöknek is szerepet 
szántak a pénzügyi javaslatok körül. De még 
inkább szerepe lesz abban, hogy a radikális párt 
köréje csoportosuló jobboldalát mérsékletre bírja 
a kormány javaslatával szemben. Ha a képviselő- 
házban keresztül is mennek a. javaslatok, a sze­
nátusban nagy .vitára fog sor kerülni.

" /-v /x A

támadást kezdettek. A vöröseket jelentős terű«) 
leien visszaszorították.

HAMIS FÉNYKÉP A SPANYOL PAPOK 
FEGYVERFOGASARÓL.

Rómából jelentik: A katalániai vörös pro­
pagandabizottság egy fényképet kezdett ter­
jeszteni, mely azt ábrázolta, hogy a spanyol 
papok csoportosan fegyvert fogtak és harco­
san résztvesznek a polgárháborúban. A Vati­
kán a fénykép eredetijét kérte a barcelonai kor­
mánytól, de nem kapta meg, ellenben a fény­
képnek egy hírlapi másolatát sikerült megsze­
reznie. Ebből kiderült, hogy a fényképpel űzött 
propaganda közönséges hamisítás. A fénykép 
ugyanis egy műkedvelői előadásról van felvéve, 
amelyet egyik papnövelde növendéken rendez­
tek. Az előadás tárgya az volt, hogy egy kinai 
misszió védelmére a misszió papjai hogyan fog­
nak fegyvert a rablók támadása ellen. Az errőB 
készült fényképet terjesztették úgy, mintha az 
a spanyol papok fegyveres részvételét ábrázol­
ná a polgárháborúban.

SPANYOL NEMZETI LOBOGÓ BILBAO HÁ&AIN 
TEMPLOMROMBOLÓ MENEKÜLÖK

Sailamancaiból jelentik: A nemzetiek rádióál­
lomásainak jelentése szerint Bilbao egyes házain 
már spanyol nemzeti lobogó leng.

A durángói rádióállomások jelentése szerint 
a nemzetiek foglyul ejtették a bászk szeparatis- 
ták egyik hadosztályát.

San Sebastianból jelentik: Bi.lbaoból érkezett 
jelentés szerint a menekülő vörös köztáreaságii 
csapatok a templomokban bombákat helyeznek 
el. Mungiában, amikor a spanyol idegen légió be­
hatolt egy ilyen templomba, az itt elhelyezett 
bombák felrobbantak és számos katona életét 
vesztette.

San Sebastia.nból jelentik: Az angol kormány 
visszahívta a santandrei és bilbaói konzulokat. X 
bilbaói konzul nyomtalanul eltűnt. A bilbaói ki­
kötőben horgonvzó angol torpedórombolóról egy, 
tengerészosztagot küldtek be a városba a konzul- 
felkutatására.
♦❖♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦»♦♦♦♦

Blomberg német birodalmi had­
ügyminiszter Budapestre utazik; 

hivatalos látogatóba
Budapestről jelentik: Blomberg német bi­

rodalmi hadügyminiszter Röder magyar hon­
védelmi miniszter Berlinben tett látogatásának 
viszonzásaképpen juniu3 28-án Budapestre - 
utazik. - v
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A szlovenszkói
magyar és szlovák ifjúság közös 

egyesülete katolikus alapon
Bubnics Mihály rozsnyói püspök az egyesület közgyű­
lésen nagyszabású beszédet tartott mindkét ifjúság 

nemzeti szelleme megőrzéséről
Galántáról jelentik: Múlt hét vasárnapján 

« Szlovenszkói Katolikus Ifjúsági Egyesület itt 
tartotta meg harmadik országos közgyűlését, 
mely alkalommal az egyesület magyar osztálya 
adott számot évi működéséről. Ennek az osz­
tálynak 240 fiókszervezete van, s tagjainak 
száma túlhaladja a 12 ezeret. Az ifjúsági egye­
sület alapszabályai biztosítják minden nemzeti­
ség jogait, nemzeti kultúrájának ápolását, s 
nemzeti viseletének használatát. Minden nem­
zetiségnek önálló igazgatósága van és saját 
munkabizottsága jelöli ki számára feladatkörét 
és munkája irányvonalait.

Az egyesület megalapítója Bubnics Mihály 
rozsnyói püspök, aki ezen az országos közgyű­
lésen szintén résztvett, s ez alkalommal az 
oltáriszentségi nagy körmenetet is ő vezette. A 
további közgyűlés során maga a püspök is fel­
szólalt, s igen érdekesen fejtette ki, hogy úgy 
nemzeti, mint társadalmi tekintetben milyen 
irányelveket követnek az ifjúsági egyesületek.

AZ IFJÚSÁG NEVELÉSE A MAGA 
NEMZETI, TÖRTÉNELMI TALAJÁN.

Távol áll tőlünk, — mondotta Bubnics 
püspök, — hogy a Szlovenszkói Katolikus 
Ifjúsági Egyesület keretében egyoldalúan szer­

vezzük és neveljük a katolikus magyar ifjúsá­
got. Nem feledkezhetünk meg soha egy pilla­
natra sem arról, hogy az embernek természet­
fölötti célja és rendeltetése is van. Egész em­
bert akarunk alakítani az ifjúból. Alaptalanul 
ér bennünket bármely oldalról is az egyoldalú­
ság vádja.

Távol áll tőlünk, hogy az ifjúsá­
got osztályharcra neveljük. Távol áll tő­
lünk az is, hogy az ifjúságot, nevelése

során a maga nemzeti, történelmi talajá­
ból kiszakítsuk. A magyar ifjúságot a 
magyar történetiem. a magyar múlt szem 
előtt tartásával, annak szellemében akar­
juk tovább nevelni, ugyanúgy, mint a 
szlovák ifjúság nevelésénél sem tekinthe­
tünk el a szlovák történelem szellemétől.
— Mozgalmunkat egyben a demokrácia 

szelleme hatja át, emellett semmi közünk a 
marxizmushoz. (Itt a püspök utalt a „Magyar 
Fiatalok Szövetsége“ aláírással küldött pozso­
nyi. kommunista szellemű felhívásra).

— A mi vezérünk Krisztus, az ő szocioló­
giáját valljuk a magunkénak abban az érte­
lemben. amint azt a pápai eneiklikák kifejtik. 

— Célunk: az egész ember kialakítása. |

Uj imakönyv! Megjelent
Dr P. Botos Fortunát 

összeállításában:

Mana
tégy anyám !

cimtt imakönyv a nők részére.

Az iró-szerkesztő a női lelkek különös kíván­
ságaira, Igényeire volt tekintettel imakőnvve 
összeállításánál. Minden különös alkalom ki­
domborodik és az ájtatosságok változatossága- 
val találkozunk ebben a hézagpótló imakönyv­
ben, amely az erdélyi könyvpiac értékes új­
donsága. Nagyon Ízléses kiállítással a Szent 

Bonaventura könyvnyomdában készült
Ara egész vászonkötésben 50 lei. 

Kapható: KÖNYVOSZTALYUNKNAL. 
Ajándékkönyvnek Is kiválóan alkalmast

Ebből a nevelésből nem küszöbölhető ki a ter­
mészetfölötti szempont s Így nem érthetünk 
egyet azokkal, akik számára a világnézeti szem­
pontok mellékesek.

A nemzeti és a keresztény elvek egybekapcsolódása
Általános figyelemmel kísért fejtegetésé­

ben a püspök rámutatott arra. hogy lehetetlen­
ség figyelembe nem venni az ifjúság nemzeti, 
történelmi múltját. Ha ettől eltekintenénk, ak­
kor mi is belesüllyednénk az internacionaliz­
musba^ Hangsúlyozta, hogy a Szlovenszkói 
Kát. Ifjúsági Egyesület nemzeti alapon áll, el­
lentétben az internacionalista, a nemzetietlen, 
a keresztényellenes irányzatokkal.

— Neveljük — úgymond — az ifjúságot 
a maga nemzetének történelmi szellemében, 
nemzeti hovatartozandósága szellemében. Egész 
embereket, gerinces polgárokat akarunk nevel­
ni. akik ismerik jogaikat és kötelességeiket s 
akik derekasan meg tudják állni helyüket az 
élet minden vonatkozásában.

Ez irányelvek szellemében kell megvá­
logatnunk munkánk gyakorlati eszközeit is. Az

egyesület nevető munkájából nem hiányozha' 
a történelem tanítása sem. Hadd ismerje meg 
ifjúságunk nemzeti történelmének nagyjait s 
azoknak példája nyomán fejlődjön és halad­
jon. A Katolikus Akció alapján állunk s ennek 
keretei között dolgozunk. Ez a püspökök veze- 
tese es a papok közreműködése nélkül elkép­
zelhetetlen. XI. Pms pápa rendelete alapján 
all a Szlovenszkói Katolikus Ifjúsági Egyesü­
let s működésével a legkisebb nehézségeket 
sem akarja okozni a más, hasonlóan nemes­
ed u egyesületeknek és mozgalmaknak

A püspök beszédét a közgyűlés lelkes he­
lyesléssel fogadta.

Ma

Kávéházakban, vendéglőkben kérje mindenütt 
a „MAGYAR LAPOK“-aL

1 mese
írta: Muráti Mária

Katának hívták. Nem volt se különösen 
szép, se különösen okos. Egész hétköznapi, 
egyszerű kis pesti Kata volt. Csak boldog 
húszévéssége ragyogott, hangosan és kihívóan. 
Kis Kata reggeltől estig az írógép mellett ült es 
szigorú üzleti leveleket kopogta'ott. Nem 
mir<tha a modern leányoknak ahhoz a fajtájá­
hoz tartozott volna, akik a kor szellemétől át­
hatva mindenáron dolgozó nők akarnak lenni. 
Dehogy! ö bizony, szégyen ide. szégyen oda, 
jobb szeretett, volna kint sétálni a tavaszi ra­
gyogásban. rohanni valahol a Duna mellei' 
kalap nélkül, simogató szélben és inni nagy 
lélegzettel a zengő természetébredést. De kis 
Kata apja már két. éve azt írta az adóívek fog- 
1 aikozás-TOvatába: B-listás tisztviselő — és a 
családnak mégis élni kellett, az öcskösnek tan­
díj kellett, anyának néha egy pár harisnya es 
Eatanak — ó, jaj — úgy kellett volna egy ta­
vaszi kabatt — Hát. ezért lett kis Kata a nagy 
fegyelmezett, és savanyú iroda szürke kato­
nája.

Történt pedig egyszer, hogy Hatalmas Cég- 
vezeto ur megbetegedett. Három napig nem

. ,b® ™ irodába, a negyediken telefonált. 
Ka aert. Halaszthatatlanul sürgős üzleti levelet 
kell megírni, úgymond, amelyet majd a kis­
asszonynak diktálni fog.

Kata délután felvette legjobb ruháját 
amelynek még csak kicsit, de kazán c-ak egy 
egész picit, volt fényes a könyöke, fejébe 
nyomta egyetlen kalapját és elindult, dobogó 
-/ívvel, Cégvezető úr szent színe elé.

Az úton furcsa gondolatok röpködtek kis

BEIM SS
Kata húszéves fejében. Regények jutottak 
eszébe, filmek, színdarabok, amelyek végén az 
előkelő gyáros, bankár vagy csak egész egy­
szerűen milliomos, oltárhoz vezeti Hamupipő­
két. Egyszerre egy csomó apróságra emlékezett, 
amelyeknek eddig semmi fontosságot -nem tu­
lajdonított. de ezek most mind félreismerhctet- 
lenül^azt jelentették, hogy Mindenható Cég­
vezető úr titokban szerelmes kis Katába, az 
egész betegség csak kifogás és az-ért találódott 
ki. hogy végre négyszemközt, beszélhessen vele.

Ilyeneket gondolt kis Kata. miközben futva 
igyekezett, elérni a villamost, mert- soká húzó­
dott. az öltözködés és már öt perccel ezelőtt ott 
kellett, volna lennie a rózsadombi villában.

Cégvezető úr bosszús arccal járkált fel es 
alá a szobában és haragos szavakat küldött az 
előtte ülő nyurga, zőke fiatalember felé:

— Már megint adjak! Mindig csak adjak. 
H it. nincs! Ne adok! Miattam coenhalhat az 
egész pereputty. Hol az anyád jön ide sírni 
hozzám és u.'.‘ hiszi, hogy mert véletlenül a nő­
vérein, kötelesség m eltartani az egész koldus 
famíliáját, hol tégtd küld a. nyakamra.

— De, Károly bácsi, igazán csak kölcsön­
ről van szó. Tudod, hogy Lendvai vezérigaz­
gató úr megígérte, amint a legkisebb üresedés 
lesz a bankban, rám fog gondolni. Becsület­
szavamra visszafizetek minden fillért, csak 
még özvegyszer segíts ki bennünket. Holnapra 
van kitűzve az árverés, anyám már hetek óta 
nem alszik. Nem engedheted, hogy az utolsó 
párnát, is kivegyék a fejünk alól.

i lépett be Kata. Az egész diskurzust vé­
gighallgatta az előszobából és most hirtelen b°- 
nyitott. gondolván, hogy jelenlétével meg­
gátolja Cégvezető urat abban, hogy további szi­
dalmakkal árassza el a szegény fiatalembert,

akivel szemben Kata azonnal meleg rokon- 
szenvet érzett.

“ Istenem, hiszen volt kitűzve nálunk is 
árverés, volt kis Kata maga is gazdag rokontól 
könyörögni, érezte már ő is ezt a rettenetes, 
szegyenteljes megalázottságot, amely most a 
fm arcán élénken tükröződött.

Cégvezető úr az ajtónyitásra hátra fordult.
— Várj — vetette oda a fiúnak. — Húsz 

perccel késett kisasszony — mordult aztán Ka­
kira. — Cégünk szellemével nem egyeztethető 
össze ez a pontatlanság. Ezt jegyezze meg a 
jövőre vonatkozólag. — Aztán beküldte a má­
sik szobába, utána ment és egv hosszú és 
komplikált üzleti levelet diktált.

Amikor Kata elment, a fiú még minHVrr az 
előtau helyén ült, Még látta, amint Cégvezető
ur előveszi a tárcáját és bankjegyek közt 
resgél. Aztán becsukódott mögötte az ajfő -- 
Kata lassan, kicsit szomorúan ment le a "‘i 
lépcsőin.

A fiú a kapuban utolérte.
Bocsásson meg, kérem, végtelenü1 

nos nekem, hogy végig keltett, hallgatnia ezt a 
csúnya jelenetet.

Együtt mentek haza.
Két hónap múlva megtartották az esi-«-A 

A bankban persze nem volt üresedés és Lend 
vai vezérigazgató úr végleg megfeledkezett. 
Szőke Fiatalemberről. Kis Kata újjai tov bb 
táncoltak az írógép billentyűin. Az ebédhez
most már 15 dekával több húst kellett vásá­
rolni, anya harisnyát és öcskös tandíja n: " l 
most már az a nyakkendő is szerepelt, ameb- e
Szőke Fiatalembernek sürgős sziik«éve ’......
és a tavaszi kabát, a régen vágyott, rrry;e
anya~hlanabbul
segben.

lebegett a végtelen

— v m
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HODZSÄ MlLÄr"
csehszlovák miniszterelnök 

látogatása Romániában
Külpolitikai és kereskedelmi kérdésekről tárgyal Hodzsa

a román államférfiakkal
Kisantant találkozóvá szé’esecflik ki a csehszlovák 

miniszterelnök romániai útja
Bucuresti. Saját. tud. A román politikai 

Jetinek nagy eseménye van. Hodzsa Milán, 
Csehszlovákia miniszterelnöke hétfő óta Romá­
niában tartózkodik, hogy ezzel a látogatásával

is kifejezésre juttassa azt a szívélyes viszonyt, 
amely Románia és Csehszlovákia között fenn­
áll. Hodzsa Milán látogatásáról alábbi tudósí­
tásaink számolnak be.

A határvárosok ünnepélyesen fogadták a cseh
miniszterelnököt

Satitrmre. Saját tud. A Rucurestibe utazó 
Hodzsa Milán dr cseh miniszterelnököt fényes 
iugadtatásban részesítették Satumaren.

Hétfőn délután 3 óra 5 perckor kevés ké­
séssel befutott a Hodzsa miniszterelnök »zalon- 
kocsiját. hozó prágai gyorsvonat a feldíszített 
satu maréi pályaudvarra, amelyet zsúfolásig 
megtöltöttek a magas vendég fogadtatására 
egybegyült előkelőségek. Megjelentek a kato­
nai. polgári és egyházi hatóságok fejei A ró­
mai katolikus egyház képviseletében dr Kovács 
Gyula. Ilosvay Lajos és Kom,ka Vilmos kano­
nokok. dr Ijőrincz Lajos leányiskolái igazgató, 
dr Mészáros János szentszéki jegyző és Brend.H 
József s.-lelkész vett részt a fogadtatáson.

A szaionkocsiból a cseh himnusz hangjai 
mellett kilépő Hodzsánál Pn.padopol ezredes, 
helyőrségi parancsnok jelentkezett, majd Si­
birean cseh kíilüay minisztériumi kabinetfő­
nök, Pika bucuresti cseh katonai attasé és 
több előkelőség kíséretében Hodzsa eltépett a 
tiszteletére kivezényelt díszszázad előtt.

Dr Benea Stefan polgármester üdvözlő be­
szédére Hodzsa francia nyelven a következők­
ben válaszolt:

— Örömmel jöttem Romániába. A de­
mokratikus rseh nép üdvözletét, hozom a de­
mokráciát szerető román nemzetnek. Látoga­
tásommal hangsúlyozni kívánom azt n meleg 
barátságot, amely a két ország között, fennáll 
s amely bennünket erőssé tesz A mi becsüle­
tünk a szolidaritásban van. A Kisantant törté­
nelmi szükségesség.

A miniszterelnök ezután felszállott a vo­
natra. amely a cseh himnusz hangjai mellett 
kigördült a pályaudvarról, hosy folvtas-a ól- 
iát Oradea és Rucuresti felé

A CSEHSZLOVÁK MINISZTERELNÖK 
ÜDVÖZLÉSE AZ ORADEAI PÁLYAUDVARON.

Oradea Saját tud. Hodzsa Milán csehszlo 
vá/k miniszterelnök fogadtatására délután 5 óra 
kor gyülekezni kezd lek a katonai, polgári ható­
ságok képviselői, a varmegye és a város vezető 
sége. középiskolás tanulók tanáraik vezetésével.

Hat órakor érkezett meg a csehszlovák és ro­
mán színekkel feldíszített, pályaudvarra Hodzsa 
Milán miniszterelnök vonata. A várakozók: ..Él­
jen Csehszlovákia“ kiáltással üdvözölték a ko­
csijából kiszálló kormányfőt.. A katonazenekar 
rázendített, a csehszlovák és román nemzeti him­
nuszokra. miközben rövid bemutatkozások vol­
tak.

Ezután a román kormány nevében Bancjla 
P. Joan megyefőnök mondott üdvözlőbeszédet.

— A múltnak a tanítása dogmává válik a. 
népek lelkében — mondotta beszédében a vár 
metgyetfönök — dogmává, amelyet semmi sem tud 
kitörölni a népek leikéből.

— Ilyen dogma a román—csehszlovák barát­
ság — folytatta Ba.ncila prefektus — és ezek a 
népek arra hivatottak, hogy egymással kitöltve 
haladjanak

Hodzsa miniszterelnök válaszolva, az üd 
vözlésre, megköszönve a szívélyes fogadtatást, 
néhány szóban a csehszlovák—román barátság 
és a kisantant jelentőségét méltatta.

Ezután Hlobutzki cseh tanító cseh nyel­
ven üdvözölte a csehszlovák kormányfőt, majd 
egy kis országőr leányka szép virágcsokrot nyuj 
tott át neki. t

3ltiZ0áiíí< Jdkó O.S.B.:

I NAGY SZFINX
A nagy szfinx az ember: minden kor­
szakban más és más az élet, de bármily 
vargabetűkön jár is történelme, soha ki 
nem oltható belőle a szellemi és ideális 

világ vágya.

6 óra után néhány perccel a jelenlevők éljen­
zése közepeit szállt vonatra Hodzsa miniszter- 
elnök és indult el Cluj, illetve Bucuresti felé.

CLUJI FOGADTATÁS.
A cluji állomásra pár perccel tíz óra után 

futott be az oradeai gyors, melyhez Hodzsa mi­
niszterelnök szalonkocsiját csatolták. Az állomá­
son Drágán Nicolae polgármester rövid fran- 
cianyelvü beszéddel üdvözölte Hodzsát, hatalmas 
virágcsokrot nyújtottak át a miniszterelnöknek, 
aki ugyancsak francia nyelven köszönte meg a 
polgármesternek s a többi hatósági kiküldöttnek 
a. fogadtatást A vonat tiz percig állott a cluji 
állomáson s ezalatt a miniszterelnök barátságo­
san elbeszélgetett Drágán polgármesterrel, Dunca 
prefektussal s a többi, fogadtatására kivonult 
közéleti vezetővel. Mikor a vonat kigördült a 
pályaudvarról, a CFR-zenekar a cseh himnuszt 
játszotta.

Őfelsége magánkihallgatáson fogadta Hodzsa
Milánt

Bucuresti. Saját tud. A cseh miniszterelnököt 
hozó vonat kedd reggel 9 óra 25 perckor futott 
be a fővárosba. Hodzsa Milánt, Tat.arescu 
miniszterelnök és Antonescu külügyminisz­
ter ünnepélyesen fogadták a pályaudvaron, ami 
után a cseh miniszterelnök a Palace Athéné 
szállodába hajtatott. Itt valósággal fejedelmi lak­
osztályt bocsájtoltak rendelkezésére.

Délelőtt tizenegykor a cseh miniszterelnök 
leadta névjegyét a királyi palotában és a látoga 
tók könyvébe beírta nevét. Déli tizenkét órakor 
Tat arescu miniszterelnököt kereste fel Hodzsa s 
vele rövid eszmecserét folytatott. Az első ebédet 
II. Károly király adta kedden délben Hodzsa 
tiszteletére, akit ebéd után a király magánkihall­
gatáson fogadott. Az ebéden résztvettek Tata- 
rescu és Antonescu is.

Hodzsa miniszterelnök " délután félötkor ko­
szorút helyezett az Ismeretlen Katona sírjára, 
majd öt órakor Antonescu külügyminisztert láto-

gáttá meg. Este félkilenckor Tata rés cu minisz­
terelnök a Cercul Militär dísztermében vacsorát 
adott Hodzsa tiszteletére, amelyen a diplomáciai 
testület és a kormány tagjai vettek részt.

A tulajdonképeni tárgyalások a cseh és ro 
mán államférfiak között csak szerdán indulnak 
meg. A tárgyalások napirendjén külpolitikai és 
kereskedelmi természetű megbeszélések szere­
pelnek. Hodzsa szerdán este fejezi be tárgyalá­
sait, majd utána az éjféli órákban Giurgiu ki­
kötőben felszáll a Regele Carol hajó fedélzetére 
és Tatarescu miniszterelnök, valamint Anto­
nescu külügyminiszter társaságában hosszabb 
hajóutat tesz a Dunán.

A román és cseh politikusok Gladova év 
Bazias között találkoznak Sztojadinovics jugo­
szláv miniszterelnökkel, aki ugyancsak felszáll 
az előkelőségeket szállító hajóra és megbeszéli a 
kiisanta.nt aktuális problémáit

Japán tengeralattjárók
A spanyol vörös kormány Japánban rendelt tengeralattjárókat, mivel az összes spanyol 
tengeralattjárók a nemzetiek kezén vannak. Képünk a japán tengeralattjárók Spanyol-

országba való elindításakor készült

—BBHWWB tjJjl.,. J: - sH: I) . tuJvCV*-
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Fűzve 120 let

Kapható künyvosztályunknál.
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EMBEREK ÉS TAJAK
Burma a mosoly országa

Irta : Mécs Alajos
Az okos és szemfüles amerikaiak mindent 

elkövetnek, hogy ismét visszavarázsolják a 
szép időket. A szép időket, amikor az élet si­
mábban folyt, a tisztességes kereset nem köve­
telt annyi kegyetlenséget és izzadtságot. E Ku­
tatómunkájuk közben, hogy miként is lehetne 
a világot ismét egyensúlyba hozni, rájöttek 
arra. - hogy az emberek elszoktak a mosoly­
gástól. Nagy falragaszok hívják fel a szomorú 
képpel járó polgárokat Amerikában, hogy pó­
tolják mulasztásukat.

-- Tessék mosolyog nil — utasítják az áru- 
názak a kiszolgáló személyzetet, a hivatali fő­
nökök alantasaikat és az asszonyok a férjeiket. 
A fehér embernek pedig az a szerencsétlen ter­
mészete. hogy csak akkor derül fel az arca. ha 
van min, kin, vagy miért mosolyogni. Nem 
alaptermeszefe a jókedv. Túlsókat kellett a 
múltban és a jelenben is harcolnia a — puszta 
megélhetésért s talán ez a legfőbb oka. amiért 
hiányzik belőle a gyerekek és a távoli exotikus 
népek angyali kedélye.

Én ismerek egy országot, ahol a törvény 
szigora csődöt mondana, ha el akarná tiltani a 
jókedvet, a csengő nevetést. Akármilyen hihe­
tetlenül is hangzik, még van a világnak olyan 
eldugott része, ahol pár millió ember állandóan 
jókedvű.

Ez a csodálatos ország Ázsiában van.
A mi kitűnő Lehár Ferenc iánk nagyon is 

tévedett, amikor Kínát tette meg a Mosoly or­
szágának. Se Kína, se Japán nem veheti fel a 
versenyt ebben a tekintetben Burmával. A kí­
nai és a japáni mosoly egyrészt, egy többezer­
éves lelki kultúrával járó fegyelmezettség 
eredménye. másrészt anatómiai alapokon 
nyugvó jelenség. A kínai és a japáni ember 
középső arcizmai nem olyan mozgékonyak
és rugalmasak, mint a mienk. Mimikájuk. _
legalább is a mi arcjátékunkhoz képest — kor­
látolt. A kínai és a japáni ember érzelmeit lát­
ható módon csak a szeme árulja el: A mosoly 
nem sokat jelent, mert ember és ember közötti 
érintkezésnél kötelező. Tehát nagyon sok esei- 
ben nem egyébb felvett, beidegzett szokásnál, 
amelyet tartalmatlanná tesz a lélek ellenkező* 
állapota.

Nem így a burmaiknál!
Ez a nagyon is keverék nép ott él — ki 

tudja mióta — Ázsia két legősibb kultúrájá­
nak. a kínainak és a hindunak a tőszomszéd­
ságában. Kínától a magas, járhatatlan hegyek. 
Indiától pedig a dzsungelrengetegek választják 
el. Még ma is — holott az angolok csodálatos

FIATAL ANYÁK RÉSZÉRE
FONTOS ÉS TANULSÁGOS
könyvujdonsaoi

A hatol anya
Orvosi tanács fiatal asszonyoknak.
Irta: dr FÖLDES LAJOS főorvos.

«A^?]«heÍetien. l,anác30k minden fiatal anya 
szamára. A tartalmából: Az anyáról — Alta-
rnl - Svw - 'tudnivalók a terhesség kő- K t! m $á at ~ Szüléaznók - a szü-
■ és — Tilfl il\ a lók a szülés alatt e* ntnn A
-vermekásry - A méhenklvült terhességről - 
- ^ ~ A* lJlfűlött és a csecsemő

A szoptatás — A tej minősége — Mennyit 
szabad szoptatni? A heti súlygyarapodás —
Az anya tejbősésrének fokozása, stb.. stb.. ~ stb

Ara 95 lei és portó.
Kaphatót Kiadóhivatalunkban.

civilizációs munkákat végezlek Burmában — 
ez a fontos tartomány India felől csak hajó­
val és repülőgéppel közelíthető meg.

Bármilyen kíváncsiság viszi az ulasl Bur­
mába: csodálatos es meglepetésekben dús föl­
det. talál. A természet oly buja. hogy könnye­
dén kibírja az emberi kapzsiság rablógazdál­
kodását. Őserdőiben méteres átmérőjű fák, sík­
ságain koromfekete termőföld várja az embert.

Ebben a kis országban terem a világnak az a 
rizsmennyisége, amely Indiát, Kínát mindig fi 
tudta rántani n bajból éhínségek és árvi-nk 
esetén.

Burma volt. az. amely elárasztotta Európát 
és Amerikát olcsó rizzsel s rászoktatta a fehér 
embert, a rizsfogyasztásra. Indiából, Kínából 
vajmi kevés rizs jutott Európába. Ezeknek az 
országoknak a termése a benszülött lakossá* 
igényeit sem tudta mindig kielégíteni Ez nJ’
?Ígf-utgy,5Zí.,°!yan vid<M<e" al|ol a lakosság 
legfőbb taplaleka ez a csillogó, fehér áldd* 
Burma azonban kifogyhatatlan. A tizennyou 
cadik század második feleben 374 000 torn a 
rizst exportált. De amit kevesen tudnak- 
a Szuezi-csatorna megnyitása után Európában 
hirtelen felszökött a rizsfogyasztás 1900-ban 
mar kétmillió tonna rizst ad el ez az isme 
rétién ország s napjainkban négymillió tonna 
rizst hajóznak be a nagy óceánjáró hajók Ban- 
goon kikötőjében, hogy szerte vigyék a vile- 
minden tájára. »

Ahol nem értékelik a pénzt
Burma, a legutóbbi évekig, minden túlzás 

nélkül a föld egyik legnagyobb élelmi tárháza 
volt. Bármennyit termelt, — mindig volt jó 
pénzű vevője. Lakói között mégis n legnagyobb 
ritkaság a dúsgazdag földbirtokos. Énnek 
egyetlen magyarázata a nép jellemében van. A 
burmai ember a földkerekség legnyugodtabb, 
logmegelegedeMebb embere. “ Semmi érzéke 
nincs a túlzott jólét iránt. Ha véletlenül többet 
keres a kelleténél. — kegyes célra fordítja, a 
túl világi jobb élet reményében

A vasöklű. a munka lázától égő európaiak 
nem nagyon bírják az oltani klímái és pár év 
alall szeretnének annyit bezsebelni, amennyi­
ből életük végéig azután megélhetnének. Ezek­
nek bizony a burmai ember gyorsasága nem 
kielégítő. Ugyanis semmiképpen sem hajlan­
dók átvenni a pénz után futó. hajszolt élet üte­
met. Amire nekik szükségük van, azt bőven, 
minden különösebb érdeklődés nélkül elébiik 
rakja a bő markú természet.

Gondtalanok és megelégedettek.
7 alán ez az oka, hogy humor-érzékük és 

jó kedvük páratlan a földkerekségén. Ma táji 
stílusban épült, templomaik groteszk vonalú 
tornyain állandóan ezüstcsengőket muzsikáltat, 
a szél. S az a csilingelés mintha az emberek 
kedélyének a visszhangja volna.

Egy angol ismerősöm, amikor a burmai.ik 
jó kedvét csodáltain, égre földre esküdözöU, 
hogy Burmában más hangot, mint kacajt nem 
hall az ember.

—— i íz évig voltam Kínában. — mondta 
többek között. — de ott az egesz idő alatt nem 
hallottam annyi és olyan jóízű, szívből jövő 
nevetést, mint itt...

Egyébként olyanok, mint a gyerekek. Sze­
leinek játszani. A csónakversenyek és a kakas­
viadalok legfőbb szórakozásuk. A hazárdjáték 
iránti szenvedélyüket talán a kínaiaktól szok­
tál meg A burmai filozófiával szemben tehe­
tetlenek az angolok.

Ha összeszidják a munkást, hogy nem 
mozog elég gyorsan -- nevet.

— Én nem vagyok lusta, uram — mondja 
ártatlan arccal —, csak tudatlan. Nem tudom 
miért kellene gyorsabban mozogni mint, ahogy 
szeretek .. .

Vallásuk szintén keverék, de át és át van 
szőve budhisztikus hatásokkal. Nagyon ön­
tudatosak s valahogy ösztönösen tudják hogy 
itt van a földkerekségnek egyetlen mosolygós 
pontja. Hitük szerint, ha valaki földi életében 
egyszer nem születik Burmában, az nagyon 
rossz lélek lehet.

Egyébként, aki szeret édesdeden aludni 
annak szívből ajánlom ezt a Mosoly Országát.
Nincs az a pénz. amiért az alvó emberi felkel- 
lenek.

ernber alszik, akkor ..a lelke 
pillangó kepeben. a túlvilág paradicsomi virá- 
nyam reprles . S nagyon meglehet, hogy a hir- 
telen keltés eseten nem tud elég gyorsan visz- 
ezdszdllni a testbe s akkor a felébresztett em­
ber meghal.

Az itt elmondottak után valószínű, hogy

az amerikai kormány nem gondolta jól át a 
tervet, amikor egy másik Mosolyországot akar 
alapítani. Es éppen ezért, ha mosolyt tanul­
mányozó bizottságot küldenének tanulmány- 
útra. semmiképpen se ajánlom nekik Burmát 
Ott szívből nevetnek az emberek. Pedig volna, 
okuk a kesergésre, mert a mostani vámkorlá- 
tozasok folytan, majdnem az egész rizstermés 
a nyakukon marad.

_ Ezen is nevetnek. Kevesebbet kell dn’-oz- 
na á os így könnyebb az életük. Ez az 
nem tudunk utánuk csinálni. Sem mi sem az 
amerikaiak!

>♦♦♦♦♦»

Elsüllyedt egy szigetf 
s ugyanakkor másik 

bukkant fel a tengerből
Sydneyből jelentik: A Bismarck-szigetcso- 

port egyik szigete igen heves földrengés után 
elsüllyedt. Csaknem ugyanakkor új sziget buk­
kant fel. a tengerből. A különös természeti ese­
ményről a következőket jelentik Sydneyből: 
Sew-Kriton szigetén, az angol közigazgatás 
székhelyének, Bábáidnál; közelében két tűz­
hányó egyszerre tön ki. Ilabaul városát a ha­
tóságok haladéktalanul kiürítették és a város 
áb/tt) főnyi lakosságát, közötte 700 fehér embert, 
Kokopo és Nodup kikötővárosokban helyezték 
el. Az ausztráliai kormány segély ha jót kül­
dött ki.

ORVOSOKNAK, KOZMETIKUSOKNAK,
*xÓGYSZERÉSZEKNEK ÉS DROGUISTÁK- 
NAK EGYARÁNT NÉLKÜLÖZHETETLEN!

A kozmetika
a gyakorlatban, különös 
tekintettel a therápiára
es a

írta'

kozmetikumok
előállítására,

őr Cholnoky László egyet, tanársegéd. 
144 ábrával.

Őszintéd leírja az eddig titkolt recepteket és 
kezelési eljárásokat, amelyek felbecsiiIlletet­
ett értékűvé avatják ezt a kitűnő szakmun­

kát. A kezelések és gyógyeljárások meneté­
nek, a receptek elkészítésének stb. leírása 
oly részletességgel és pontossággal történik, 
amelynek gyakorlati értékel valóban nélkü 
lozhctetlenné és pótolhatatlanná teszik e ki­
tűnő miivel minden kozmetikus számára

A könyv ára: 665 |e| és portó.
Kapható: Könyvosztályunknál
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MEGJELENT AZ ÜZLETEK NYÁRI ZÁR­
ÓRÁJÁRÓL A RENDELET, Bucureijti. Saját tud. 
A munkaügyi minisztérium ma adta ki az üzle­
tek nyári zárórájára vonatkozó rendeletét, amely 
szerint minden üzlet déli 1 órától délután 4 óráig 
köteles zárva tartani. Este az üzletek 8 órakor 
tárnak.

MARIO ARA JUGOSZLÁV KIRÁLYNÉ 
HAZAUTAZOTT. Bucuresti. Saját tud. Ma- 
rioara jugoszláv királyné és Hohenlohe herceg­
nő tegnap éjjel az aradi, gyorshoz csatolt kü­
lön vagonban elutaztak Sinaiból, ahol tíz napot 
töltöttek a beteg Mária királyné mellett. Ma- 
gioa.ra Belgradba utazott. Hazafelé utazásakor 
\Sinaian a király is megszakította útját és meg­
látogatta, a beteg Mária királynét.

Milliós nyerőszámok az állami osztálysors. 
játékban. Bucuresti. Saját tud. Az állami osztály- 
sorsjáték keddi húzásán egymillió leit nyerlek a 
következő melléksorsjegyek tulajdonosai: 131.000, 
130.855, 333.476, 294.123, 344.151.

Felvétel a római katolikus főgimnáziumba.
(Mercurea-Ciuc.) A helybeli római katolikus fő­
gimnázium I. osztályába a beiratkozások junius 
hó 22-ig lesznek. A felvételi kéréshez (8+1) mel­
lékelni kell a következő okmányokat: 1. Elemi 
iskolai bizonyítvány, láttamozva a revizortól, ha 
hitvallásos iskolába járt a tanuló; 2. Születési 
anyakönyvi kivonat; 3. Keresztlevél; 4. Ujraoltá- 
si bizonyítvány; 5. Állampolgársági luaonyitvány. 
Akinek neve idegen hangzású, hozzon bizonyít­
ványt az elöljáróságtól, amely igazolja, hogy ma­
gyar anyanyelvű. Az I. oszt. felvételi tárgya ro­
mán, magyar, számtan, szóbeli és Írásbeli a IV. 
elemi oszt. anyagából. A jelentkezni akarók gya­
korolják a román, magyar diktandó írást és ol­
vasást s ismerjék a számtanból az egyszeregyet 
és a 4 alapműveletet.A vizsga kezdete junius hó 
22-én d. e. 8 órakor. Az őszi .felvéted vizsga szep­
tember 1—4-ig; a pontos napot később fogják 

•közölni.
Nagy tűz pusztított Band községben. Tárgu- 

Mures. Saját tud. Nagy tűz pusztított Band 
mezőségi járási székhelyen. Délután 4 óra körül 
Siklódi Kálmán portáján keletkezett a tűz, ahol 
a nyári konyha gyulladt ki és hamarosan lángra 
dobbantotta a szomszédokat is, Nagy Endre bir­
tokos gazdasági épületeit s Kiss Péterné lakó­
házát, istállóját, stb. A tűz oltására a tg. muresi 
katonai tűzoltóság is segédkezet akart nyújtani, 
de a bandiak nem vették igénybe a segítséget, a 
nagy távolság miatt, hanem a községi tűzoltóság 
igyekezett elejét venni a tűz tovaterjedésének, 
ami a szárazság miatt lehetetlennek bizonyult. 
A községi kutak és patak vize kevés volt s Így 
öt gazda épületei estek a tűz martalékául. A kár 
közel egymillió, amiből csak 200 ezer lei térül 
meg biztosítás utján.

* A Khasna ajak és arcpirosítónál a pirosi- 
tás művészetében a csúcspontot értük el A 
Knasna arcpirosító, egy varázslatos szép'égápoló 
krém, fiatalos frisseséget nyújt az arcnak. — a 
Khasna ajakp rositó movszépiti a szóját, tartós 
es nem fest.

Zürichi zárlat: Párizs 19.433/n London 21 55s/4 
Newyork 436.50, Brüsszel 73.ß7!/ä, Milánó 23, 
Amszterdam 240, Berlin 174.90, Bécs 81.30, Prága 
15.24, Varsó 82.90, Belgrad 10, Bucuresti 325.

Az érelmeszesedés korai halált jelent! 
Védekezzünk!

íz érelmeszesedés
irta : Dr Bucsányi Gyula főorvos, II. kiadás. 

Ara 55 lei.
Megrendelhető könyvosztályunkn á \

A sighetl Szent Ferenc IlI-ik rendje 150 sze 
gényt vendégelt meg. Saját tud. A sigheti Széni 
Ferenc 111-ik rendje szombaton délben a Kato­
likus Kör nagytermében Szent Antal tiszteletére 
150 szegényt vendégelt meg. A háromfogásos ebé­
den 70 gyermek és 80 felnőtt vett részt, ezenkívül 
a szegényházi betegek részére is küldtek ebédet 
a szegényeket segítő rendi testvérek. Megható 
látvány volt, amikor faji- és felekezeti különb­
ség nélkül vendégül látták Sighet város sokat 
nélkülöző szegényeit, akik könnyes szemmel 
meghatódottan ültek a terített asztalok mellett. 
A rendezőség tagjai, élükön özv. U u n k a István­
ná ferencrendi elöljáróval, Smajda Ferencné, 
Tóth Béláim és özv. Gulyás József né rendi test­
vérekkel ismét tanú jelét adták annak az állandó 
karitativ munkának, amit a szegények érdekében 
fáradságot nem kiméivé kifejtenek.

Maga alá temetett két munkást a beomlott 
fal. Budapestről jelentik: Szarvas községben egy 
ház lebontásakor ledőlt az egyik fal és két mun­
kást holtan húztak ki a romok alól.

ÖNGYILKOS LETT A „TÓTUL PENTRU 
TARA“ EGYIK VEZETŐEMBERE. Bucu­

resti. Saját tud. Fiatra Neamtz-ban, Jón Ti- 
vnofte ügyvéd, a „Tótul Penlru Tara“ vezető­
embere öngyilkos lett. Vagyonát Zelea Codrea- 
nura hagyta.

Tíz perc alatt két öngyilkossági kísérlet
Oradea. Saját tud. Hétfőn este két öngyilkossági 
kísérlet történt a városban. 7 óra után 10 perc 
cel a Decebal-utca 32. szám alatti lakásba hívtak 
ki a mentőket, ahol Juhász József napszámos 
36 éves felesége öngyilkossági szándékból szal­
miákszesszel megmérgezte magát. A szeren eset­
iéi1 asszonyt életveszélyes állapotban szállították 
kórházba. Tiz perccel később a Wei&z-telepre 
hívták a mentőket. Itt Nagy Sándorné 31 éves 
asszony, a járványkórház ápolónője nagymeny- 
nyteégü luminálla] mérgezte meg magát. Öt is 
súlyos állapotban szállítottak kórházba. Az ön­
gyilkossági kísérletek okát még egyik esetben 
sem lehetett megállapítani.

SZOMBATON KEZDI MEG TÁRGYALÁ­
SAIT A MAGYAR-ROMÁN GAZDASÁGI 
BIZOTTSÁG. Bucuresti. Saját tud. A hétfőre 
várt magyar bizottság csak szombaton fog Bu- 
curestibe érkezni a román-magyar gazdasági 
egyezmény megkötésére.

Próba légitámadás Aradon. Saját tud. Az it­
teni hatóságok elhatározták, hogy csütörtökön 
nagyszabású képzelt légi támadást rendeznek 
Arad felett. A támadás főképp a vasútállomás 
környékén zajlik majd le. A képzelt veszély 
pontban délután fél öt órakor kezdődik, amikor 
is szétszórják az állomás környékén vesztegelő, 
valamint érkező vonatokat, úgy hogy azok ne 
képezzék komolyabb célpont tárgyát. Az utaso­
kat, valamint az állomás személyzetét a lehető 
legrövidebb idő alatt biztonságba helyezik, majd 
4 óra 45 perckor megérkeznek a légitámadást el­
hárító gépfegyver és repülőgép üldöző ágyuoszta- 
gok. A támadás intenzív!tiása mindössze öt per­
cig tart s 4 óra 45 perckor már véget is ér az 
egész kísérlet. A képzelt támadás lezajlása után 
a helyszínre érkeznek a mentő, fertőtlenítő és 
segélyosztagok. Hat óra és fél hét között egy gáz- 
vagon áll majd a sínek között, amelyben a kü­
lönböző gázok hatását ábrázoló képek, valamint 
könnyfakasztó gáz lesz elhelyezve. A jelzett idő­
ben az érdeklődők megtekinthetik a képeket s 
könnyfakasztó gáz hatásáról is meggyőződhetnek 
Este 9 óra 45 perckor a képzelt légitámadást 
megismétlik. A támadás 20 percig tart. A hatósá­
gok intézkedése szerint a próba támadás megkez­
désekor, vagyis 9 óra 45 perckor az állomás, va­
lamint annak környékének villanylámpá.it kiolt­
ják s a perron környéke 10 óra 5 percig sötét 
marad. A próba légitámadást a közeljövőben az 
egész Aradra kiterjesztve megismétlik.

Hírek az oradeai ügyészségről. Saját tud. A 
közeli Taut községben a napokban Has Jószef, 
Florika nevű 15 éves leánya, fürdés közben a 
Cívisbe fulladt. Holttestét csak pár óra múlva ha­
lásztak ki. — Lúgosul de Josoin Puseáu Teodor 
21 éves gazdálkodó gyógyíthatatlan betegsége 
miatt felakasztotta magát. Az ügyészség megadta 
a temetési engedélyt.

Olcsó nyaralás leányoknak!
Ciucsumuleun julius—augusztus folyamán a 

Szociális Testvérek vezetésével nyaralási lehető­
ség nvilik leányoknak. Lakás, ellátás egy hónap­
ra 1800 lei. Levegője elsőrangú, nagyszerű ás­
ványvíz és ugyanolyan fürdője van. Kirándulás­
ra számos lehetőség a hegyekben és a közeli für­
dőhelyekre.

Ciucsumuleu végállomása Mercurea-Ciuc is 
élvezi az 50 százalékos vasúti kedvezményt.

Egy hónapnál rövidebb ideig tartó nyaralásra 
is elfogadnak jelentkezőket.

Bővebb felvilágosítást nyújt a Szociális Test­
vérek Társasága, Cluj, átr. Grigorescu 35

Meghalt Bakator József 
plébános,

az Arany János Tátss^á^ elnök«
Oradea. Saját tud. Bakator József római 

katolikus plébános hosszas szenvedés után, a 
haldoklók szentségével megerősítve, hétfőn dél 
után 5 órakor, 51 éves kovában elhunyt. 
Bakator József 1886 december lfi-án született 
és 1900 júliusában szentelték pappá. Rövididejű 
káplánoskodás után került Salontára plébános­
unk és több mint két évtizeden át állott — nagy 
közszeretetnek és a másvallásuaktól is nagy 
megbecsülésnek örvendve — a hajduváros kato­
likus híveinek élén.

Az elhunyt egészen haláláig elnöke volt nz 
Arany János Társaságnak és alelnöke az Orszá­
gos Magyar Párt salontai csoportjának s mind­
végig élénk és nagyjelentőségű kulturfeladntokát 
teljesített. Féltő gonddal őrizte a salontai Arany 
János emlékeket és az ő szorgalmazására javí­
tották meg és bővítették ki a salontai Arany- 
múzeumot. ,

Halála osztatlan részvétet keltett Bihor vár 
megye egész magyarsága körében, akik már 
akkor is féltő szeretettel vették körül, amikor 
néhány évvel ezelőtt gyógyíthatatlan vese és 
epebajban megbetegedett. Betegségére külföldön 
keresett gyógyulást, de hiába. Meghalni idejött, 
szeretett hajdunépe közé és végakarata szerint 
abban a salontai földben akar nyugodni, melyet 
áldott, munkás életén át annyira megszeretett.

Az áldott emlékű plébános temetése szerdán 
délelőtt 10 órakor lesz ünnepélyes istentisztelet 
után a salontai plébánia-templomból. A temetési 
szertartást Molnár Kálmán prelátus-kanonok, 
püspöki helynök végzi.

45 és fél év a tengeren. Párizsból jelentik: A 
Bresttől nem messze lévő Porteallban (a Tiniste- 
re félszigeten) 104 éves korában meghalt Yves 
Prigent, Franciaország legöregebb embere. Az 
elhunyt aggastyán nemrégiben még Hivatásos 
tengerész volt s öszesen 45 évet és 7 hónapot töl­
tött a tengeren.

HALÁLOS MÉRGEZÉSEK A RÉZEtlÉNYBBN 
KÉSZÜLT CITROMFAGYLALTTÓL. Bucuresti. 
Saját tud. Craiovábél jelentik: Bailesti városká­
ban Costea Cenea kereskedő citro»fagylalttal kí­
nálta meg vendégeit, amit rézedényben készítet­
tek el. A fagylalttól 18 személy súlyosan megiba- 
tegedett, úgy hogy többet közülök kórházba kel­
lett szállítani. Egy asszony tegnap délután meg­
halt s több áldozatnak az állapota válságos.

Szigorúan megbüntetik a vadházasságban 
élő fiatalkorúakat. (Arad). Az illettékesek tapasz­
talata szerint úgy Arad megyében, mint az or­
szág többi megyéiben meglepően elszaporodott a 
fi a mi korú vadházaetársak száma, vagyis különö­
sen a falvakban és községekben nagyon sok 16 
éven aluli leány es 18 éven Buli f;u együtt ői. 
Tekintette! arra, hogy az uj büntetótörvénykönvv 
ezt a faj degenerálásának tekinti s ezen az ala­
pon súlyosan bünteti, a timi§oara.i tábla mellett 
működő védőhivatal körirattal fordult a körzeté­
hez tartozó orvosi hivatalokhoz. A védőhivatal 
átirata az aradmegyei főorvosi divtaihoz is meg­
érkezett Ebben az átiratban az illetékes hatósági 
szerv felszólítja a főorvosi hivatalt, hogy utasít­
sa a kör és járásorvosokat arra, hogy amennyi­
ben ilyen büntetőtörvénykönyvbe ütköző együtt­
élésről tudomást szereznének, juttassák azt az il­
letékes bűnügyi hatóságokhoz, amelyek úgy a 
különböző fiatalkorúakat, valamint azok szülőit 
szigorúan megbüntetik. Az átiratban ezenkívül 
felhívja, a timisoarai patronázs a főorvosi hiva­
tal figyelmét arra, hogy utasítsa a körorvosokat 
a házasulandó fiatalkornak fejlettségének meg­
vizsgálására, továbbá arra is, hogy azok minden 
esetben igyekezzenek a fiatalkorú házasulandó­
kat tervükről lebeszélni, illetve arra hirni, hogv 
várjanak addig, amíg megfelelő érettséggel s 
anyagi alappal hirnak majd a családalpitáehoz

Misciattelli-Hussti:

SAVONAROLA
270 oldat Vezényi Elemér Ízléses címlapjával, 

sok képpel. Fűzve ára 125 lei.
A történelem egyik legtragikusabb alakját raj­
zolja m az olasz professzor ebben a könyv­
ben: bármennyire te lelkesedik hőséért, kény­
telen elismerni, hogy Savonarola vetette e-i a 
sulykot s VI. Sándort igazságtalanság nem 

terheli.
Megrendelhető: könyvosztályunknál.

W.
Sr
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Benyújtotta Jelölőivét a megyei választásra 
a tárgnmnresl Magyar Párt. Tárgu-Mures. Saját 

/tud. E hó 24-én választják meg az uj vármegyei 
tanácsot. Ezen a választáson a Magyar Párt Ön- 
Álló listával vesz részt, amelyet 14-én, hétfőn tett 
le a pártvezetőség a bíróságnál. A lista a követ­
kezőképpen van összeállítva, a megyei magyar­
ság minden társadalmi rétegének érdekeire való 
(tekintettel: Dr György József gazdálkodó, v. 
•képviselő, Iclaud, dr Kornhoffer Vilmos ügyvéd, 
IReghin, dr Árkossy Jenő ref. lelkész, Mercurea- 
iNiraj, dr Nánási János ügyvéd, Tg- Mures, 
(Schmidt László római katolikus plébános, Htod, 
Orbán Károly birtokos, Madaras, dr Csuszner Fe- 
írenc ügyvéd, Toaca, dr Dósa László ügyvéd, Mer 
(curea-Niraj, Rarthos Gábor gazdálkodó, Panet, 
dr Medve András orvos, Reghin, Kuli Dénes 
gazdálkodó, Stejeris, Kiözei Oszkár erdőtanácsos, 
Ratosna, Szabó L ászló, gazdálkodó, Acatari, 
Mikó László birtokos Sánoasi de Niraj, gr. Teleki 
Domokos birtokos, Gornesti.

Letépte a gép a vigyázatlan tanonc karját. 
Targu-Mure?. Saját tud. D i k a i Endre, aki a 
Schwartz Andor sportüzlet alkalmazottja volt, át­
ment gazdája parancsára Kari József autójavító 
műhelyébe, ahol egy őrizet!en pillanatban a vil- 
Imos vasgya.lugéphez nyúlt, amelynek fogas­
kereke Dikai jobb karát összeroncsolta. Az álla­
mi kórházban megoperálták a vigyázatlanságá­
nak áldozatául esett tanulót.

HALÁLOS SZERENCSÉTLENSÉGET OKOZ­
TAK A MEGBOKROSODOTT LOVAK. Satu-Maré 
Saját tud. Halálos végű szerencsétlenség szín­
helye volt a Negresti—Bicsad közötti országút, 

i Maguran László gazdálkodó zsákokban kukorica- 
i lisztet szállított kétlovas szekerén. A szekéren ült 
Marosan György 77 éves földműves is, aki Bic- 
sadra igyekezett s útközben kéredzkedett lel a 
szekérre. Az egyik hídnál a szekérrel sezmbejövö 
gépkocsitól a lovak megbokrosodtak s vad vág­
tatásba kezdtek. A nagy rohanásban a lovak az 
árokba fordították a szekeret, a rajtaülők messze 
Ívben kirepültek. Muresan György esés közben a 
lejét belevágta egy kiálló kőbe s az ütés követ- 

I köziében azonnal szörnyethalt.
UJ OLCSÓSÁGI RENDSZABÁLYOK — 

BUCURESTI ÉRDEKEBEN. Bucurestiből je­
lentik: Az élelmicikkek olcsóbbá/tét-ele céljá­
ból as; államvasutak junius 16-tól kezdve 
augusztus 15-ig lényegesen olcsóbb díjszabást 
alkalmaznak azokon az állomásokon, ahonnan 
Bucuresti részére élőállatokat, friss halakat, 
zöldséget, szárnyasokat s egyéb élelmicikkeket 
szállítanak.

Száz hold faanyaga a tűz martaléka lett.
STárgu-Mures. Saját tud. Nagyméretű erdőtűz 
pusztított a muresmegyei Ratosna község hatá­
rában levő Foresta fatelepen. A fatelep mintegy 
(25 km-re van a községtől, ahol 80 hold erdőterü­
let kitermelt fája volt felhalmozva, mig 20 hold 
most állott kitermelés alatt, E 100 hold teljes fa­
anyaga légett, ami egymillió lei kárt jelent. A 
tűznek érdekes oka volt. Még 10 nap előtt lesúj­
tott a villám egy odvas fába. A tűz napokon át 
lappangott s most a szárazság segítségével kitört 

! és elhamvasztották az erdőt és a faanyagot.
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PAPSZENTELES BAJA-MARÉN. Saját 
tud. Fiedler István megyéspüspök Satumctre- 
rál Raia-Maréra érkezett, ahol a minoriták 
templomában pappá szentelte a szerzetesrend 
teológiájának végzett növendékeit, Ádám Ká­
roly, Kronner Elemér és Kleindli Mátyás teoló­
gusokat. Az ünnepi szertartáson jelen voltak, 
dr Pazsitny fíonaventura rendfőnök, dr Gru­
ber Ernő házfőnök és Ferry Vilmos teológiai 
tanár.

Betörtek a kultúrpalota igazgatójának laká­
sába. Arad. Saját tud. Az elmúlt éjszaka ismeret 
len betörők garázdálkodtak Nichi Lázár, az 
aradi Kultúrpalota igazgatójának lakásában. A 
betörők 30.000 lei értékű holmit vittek el.

* Akiknek foglalkozása minden erc/iik meg­
feszítését követeli, igyanak hetenként legalább 
egyszer, reggel felkeléskor egy pohár természetes 
„í erenc József11 keserüvizet, mert ez szabályozza 
a bélműködést, előmozdítja a gyomoremésztést, 
fokozza az anyagcserét, élénkíti a vérkeringést és 
ezáltal uj életerőt teremt, Az orvosok ajánlják.

Ha véglegesen meg akar szabadulni sváb és más 
konyha meg pincebogaraktól, hangyáktól, hasz­

náljon biztos hatású NEOTOX port.
Nyugodatn mehet nyaralni, ha Molitoxot használ, 
mert az megvédi szekrényét 3 hónapra a molyok­
tól és elpusztítja annak petéit és hernyóit is.

Kapható minden jó szaküzletben.

Megrendelhető: AJTAY gyógyszerész, Oradea, 
Str. Vláhuja Nr. 46.

Satumarei híradó. Saját tud. Németh István 
baiamarei ni ész árosra ester állandóan féltékeny­
ség! jelenetekkel kínozta a feleségét. Szombaton 
is veszekedésbe kezdett, amelynek hevében hús­
vágó késével háromszor az asszony mellébe szúrt 
A súlyosan sérült asszonyt beszállították a kór­
házba, mig Németh Istvánt az ügyészségre kísér­
ték. — Az Iparos Otthon vezetősége, mint jelen­
tettük, junius 20-ára, vasárnapra népgyülést hí­
vott össze, hogy tiltakozzanak a munkaka.mara 
eljárása ellen. A gyűlésre megjött az engedély, — 
A satumarei városi tanács a színház mellől a 
pénzügy igazgatóság szomszédságában elterülő 
városi telekre helyezte át a tejpiacot. F.-- évvel 
ezelőtt szemétlerakódó volt ezen a helyen. — A 
viilamosüzem automata telefont szerelt" fel egyes 
közintézményeknél. A villamosművet erre a lé­
pésre az kényszeri tette, hogy az intézmények egy­
általán nem fizették ki az áramszámlát, viszont 
a üzem nem élhetett lekapcsolási jogával, mert 
az áramszolgáltatás bonyodalmakat idézett volna 
eiő. Az automata órák csak egy húsz leies bedo­
bása után adnak áramot és csak addig, a mig a 
huszleies fogyasztás le nem járt. Akkor újabb 
pénzdarabot kell bedobni. — A satumarei esküdt­
szék kedden délután kezdte meg második ülés­
szakát, A tárgyalások gyilkosságok és sajtóvét­
ségek felett folynak. — Ernszv József kovács­
segéd Baia-Maren Kocsis László műhelyében dol­
gozott, Munkaközben egy izzó vasszilánk a sze­
mébe repült és kiégette a szemevilágát. A satu­
marei állami kórházban ápolják. — A nie as 
György hétéves fiú édesapja kertjében epret sze­
dett Az egyik ág latort alatta, r fiú a földre zu­
hant és karját törte.

A hallei pályaudvar a pusztulás után
Megírtuk, hogy a haliéi pályaudvar kigyulladt és leégett. Képünk a borzalmas tűzvész

után készült

Hogyan gazdálkodott Cluj az elmúlt évben?
Cluj. Saját tud. A városi főszámvevő, i'arcas 
Vasi le most tette közé Cluj város pénzüsyj a! 
gazdasági jelentését az 1936—37. költségvetés: év­
ről. A jelentésből érdekes számadatokat tudha­
tunk meg a városi gazdálkodásról. Azt hisszük 
nem kis meglepetést fog kelteni, hogy a varos 
polgársága 75 millió 420.701 leit fizetett különbö­
ző adók és illetékek címén. Ezzel azonban nem 
merült ki a polgárság teherviselése, mert halón- 
leges jövedelmek címén ezenfelül még 11,952.1*48 
leit fizettek be a városi pénztárnak. Az’ útadó 
hozzájárulásból, a marhalevelek jövedeimeből 
járdadijakból, stb. 100 millió 751.185 szer ]ei jö’ 
vedeime volt a városnak. A városi üzemek- a 
jéggyár, vágóhíd, a strandfürdő, a sétatéri ti a 
parkok, a bejelentőhivatal, erdőkitermeiés, halá­
szat, vadászat, a gázgyár összesen 15,391.571 leit 
jövedelmezett. Ezek szerint a költséevetés bevé­
teli irányzatának 8.87 sázalékát sikerült reaU- 
zálni. A kiadási tételekből meglepődve állapít­
hatjuk meg, hogy milyen fényűzően költekezett 
Transsylvania fővárosa. Egyedül a közigazgatás 
üi millió 478.618 ezer leit emésztett fel. Köztisz­
taságra 8,976.489 leit fordítottak. (Ennek ellenére 
nem nagy gyönyörűsége a városi polgárnak egy 
külvárosi séta...) A magisztrátus bőkezűségét bi­
zonyítja, hogy segélyek elmén 1,204.154 leit fizet­
tek ki. Ebbő! azonban kisebbségi még egy árva 
leit sem kapott. A tűzoltóság fenntartására, az 
állategészségügyre, társadalom véd elemre is nagy 
összegeket áldozott a város. A műszaki és útépí­
tési osztály 7,658.344 leit emésztett fel. Járdaépí­
tésekre 2.023.490 leit és közvilágításra 33,791.299 
leit fizettek ki. A vágóhíd és jéggyár kiadási té­
tele 10,762.945 lei, a városi kezelésben lévő vilá­
gító-gázgyáré pedig 2,277.330 lei. Az összes kiadá­
sok végösszege: 116,142.755 lei. Ha végigolvassuk 
a jelentés számoszlopit, könnyen megállpithat­
juk. hogy a város minden lakosára átlag ezer lel 
városi adó jut. Még ha beleszámítottuk a csecse­
mőket is...

* Mit főzök holnap? Egy kérdés, amely 
egyetlen háziasszonynak sem kellene többé fej­
törő? t okozzon! Mert az aranytiszta Sphinx-étét- 
olajjal mindig újabb és változatos salátákat és 
sült mellé való hideg ételeket lehet elkésziteni. 
Burgonyából vagy főtt, főzelék-maradékokból ma­
jonéz segítségével kitűnő izü és jóllaktató salátát 
(nyers) kapunk. A recejdje oly egyszerű: 2—3 to­
jássárgáját besózunk és egy tálban keverünk. 
Negyedliter Sphinx-ét,étolajat adaunk hozzá csep- 
penként és keverés közben kevés cukrot és bor­
sot szórunk bele. Végül hozzájön még egy citrom 
leve — paprikát vagy egy teáekanálnyi mustárt 
is szoktak hozzápótolni. Sphinx-ételolajjal min­
den ilyenformán elkészített étel tápláló és a gyo­
mornak jót tesz.

t&ifymwiszeHde
Megjelent az Utunk cimü folyóirat juninsi

száma. A gazdag tartalomból kiemeljük a követ­
kezőket: Dr Czapik Gyula: Az isteni hatalom bi­
zonyítéka. — M. Bernado: Az eucharisztikus 
egyesülés. — P. Charles S. .1.: Szeresd felebaráto­
dat! — Müller Lajos S. .1.: Élet szentség. — Dr Pá­
pai János: Nem javulok... — Biró Xav. Ferenc 
S J.: A kiválasztottság felé. — Schmiedt Béla dr: 
Égrenéző szemmel. — Gausz Tibor S. J.: Az Ur 
Jézus közelében. — G. L. S. ,1.: Rokonszenv és 
ellenszenv. — Az aranyrózsa kitüntetése. — Iro­
dalom. — Korda r. t. kiadás. Előfizetés egy évre 
175 lei, félévre 90 lei. Megrendelhető a Magyar 
Lapok könyvosztályánál.

Megjelent a Jóbarát iskolaévvégi száma. Ki­
tünően szerkesztett és Ízlésesen, gondosan kiál­
lított diákfolyóiratunk — amely ma már nélkü­
lözhetetlen lapja országrészünk keresztény ifjú­
ságának — júniusi számában három hónapra el­
búcsúzik olvasóitól és erre a három hónapra va­
kációra az akaratra való nevelést tűzi ki nyári 
programul olvasótáborának. A lap tartalmából 
egyébként kiemelhetjük a következőket: D. L.: 
Nagy vendégünk volt. — Dr Scheitz Vilmos: Lud­
wig van Beethoven. — B. I.: Néhány szó a „Hin- 
denburgiról". — Holló Ernő: Éjféli sétn (vers.) — 
Bari ez Dénes: Az örök Róma. — Gál ló Géza: A 
Kalevala. — Ifj. Xántus János: Egy különös ke­
resztelő. — Kajtsa Ferenc: Lizieuxi legenda (vers)
— Nyári pályatételek. — Pillér Ernő: Búcsúzóul.

Földes Zoltán: Az én szerelmem (vers.) — A 
„Divini Redemptoris“ kezdetű bulla, — Tábori 
Pál: A mafekingi fiuk. — Cserkészrovat. — Rejt­
vények. — Katolikus Nagygyűlés. — Sporlhirek- 

Fakadó rügyek. — Érdekességek.

. .
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Mosolygó világ
Hémelország

/.
— Sofőr — kérdi útközben PeUmann _.

biztosan elérjük a vonatot?
— Mérget vehet rá — feleli a sofőr. — A 

gazdám megígérte, hogy kirúg, ha vissza­
hozom.

2.

•— Multi...
— Nincs időm.
— Aftz/Zt...
— Mondom, hogy nincs időm Mit akarsz?
— Mutti! Mit csinál a szél, mikor nem fű?

2
Wvst kockázik.
— Igyák még egy pohárral, ne igyák? — 

tépelődik. — Kockát vetek. Ha páros jön ki, 
tszom még egy pohárral, ha páratlan, nem 
iszom.

Kockát dob s rendel még egy pohárral.
— Szóval páros jött ki — mosolyog — a 

pincér.
— Páros. De kilencszer kellett dobnom, 

míg páros jön ki.

Amerika
f.

Dél-Dakota egyik városának egyik tekinté­
lyes polgára vakbélgyulladásban megbetegedett 
s a városi kórházba szállították.

A helyi újság esti kiadásában aznap a kö­
vetkező Mr jelent meg:

„Közszeretetben álló polgártársunkon, Smith 
Georgon a városi kórházban a holnapi, nap fo­
lyamán vakbélműtétet hajtanak végre. Nevezett 
polgártársunk özvegyet és három árvát fog 
hátrahagyni

1.
Filmdiva Hollywoodban, legújabb jegyesé­

hez:
— Szóval ez itt a te kastélyod?
— Ez, drágám,.
— Mulatságos ... Minden olyan ismerős­

nek tetszik itt nekem. Biztos vagy benne, hogy 
már nem, voltunk egyszer házasok?

Franciaország
1.

A párizsi képviselőházban az egyik kép­
viselő jobbkarja alatt is, balkarja alatt is egy- 
egy irattáskával jelent meg.

— Mi van a jobboldali irattáskában? —
kérdik tőle.

— Érvek az új adók ellen.
— És a másik táskában?
— Érvek az új adók mellett. Ugyanis most 

még nem, tudjuk, hogy melyik párthoz fogunk 
csatlakozni.

2.

Bemard Tristan egy divatos Íróval sétál 
Párizsban, akinek a szerénység egyáltalában 
nem volt főerénye. Mikor ahhoz a házhoz ér­
tek, amelyikben valami Huysmans lakott, az 
író az emléktáblára mutatott s félig komolyan, 
félig tréfából megkérdezte:

— S vájjon mit fognak írni az én ajtóm 
fölé, ha meghalok?

— „Bútorozott szoba kiadó" — mormogta 
Bemard a szakállába.

Dánia
A poste restante levelek kiadóablaka előtt
— Van levelem? — kérdi Jörgen.
— Milyen jeligére?
— ,JÉgő türelmetlenség".
A tisztviselő bólint:
— Igen, a levél már hat hete hever itt.

Hollandia
A te feleséged csakugyan az amazonok 

gyöngye lehet. Hallom,, még a cipődet is le­
húzza, mikor hazaméssz a klubból.

— Hát, tudod, nem egészen úgy áll a do­
tty. lehúzza a cipőmet, de vem akkor, mikor 
hazamegyek n klubból, hanem mikor el akii- 
ok menni n klubba.

MímntAPOK
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Buziás gyógyfürdő gJÄ)
Természetes, páratlan szénsavas, radioakttiv sós, vasas forrásvizekkel. Biztos gyógy hatás 

SZÍV 66 vérkeringés! zavaroknál, szervi e!hizásos érelmeszesedés, vesebaj. vérszegénység.
w izomesuz. hólyaghurut és kimerüléses idegesség esetén.

Unj hűtAflCÍll a vált-oz ásó $ zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomán .'ellépett 
I1WI WdvSJScsJ idegbajok (Tabes) eseteiben a legjobb eredménnyel.

Ivókúrák, szakszerű orvosi kezelés.
Kitűnő konyha. Elsőrangú szállodák. Diétás penziók mérsékelt árakkal.

Modern napfényes szabad uszoda. A CFR vonalain utazási kedvezmény. — Állandó knfnnnz”ne.
Pausálárak az „Európa“ utazási irodák utján.

Fürdőidény május 15-töl október 1-ig.
Prospektust, felvilágosítást szívesen küld: Muschong Buziasi Gyógyfürdő R T.

FÜRDŐIG ASiGATÓSÁG, BUSSIAS, BANAT.

Ciszterna-vagonokat helyeznek forga­
lomba a borkivitel megkönnyítésére

Bucurestiből jelentik: A román—csehszlo­
vák kereskedelmi kamara közvetítésének ered­
ményeképpen nagyobbarányu borkivitelre van 
kilátás.

A kormány szintén elő akarja segíteni a 
borkivitelt és belátta, hogy többek között az 
exportot az is akadályozta, hogy mindeddig 
nem rendelkeztünk megfelelő vagonokkal. 
Ezeknek a vagonoknak hiányában a bor szál­
lítása rendszerint nyitott vagonokon, hordók­
ban történik. A hordók ára viszont megdrá­
gítja a szállítást, másrészt pedig sokszor a bor 
minőségére is kihatással van, mert a nyitott 
vagonokban a hordók ki vannak téve az időjá­
rás szeszélyeinek.

Az utóbbi időben a szőlőtermelők ismé­
telten is közbenjártak az illetékes tényezőknél 
ezeknek a nehézségeknek kiküszöbölése végett. 
Ezeknek a közbenjárásoknak eredményekép­
pen a közlekedésügyi minisztérium felszólí­
totta a CFR vezérigazgatóságát a kérdés tanul­
mányozására és annak megoldására. A megbe­
szélések eredményeképpen arra a megállapí­
tásra jutottak, hogy leghelyesebb, ha borszállí­
tásra. de különösen kivitele céljaira, külön 
ciszterna-vagonokat építenek.

Ezeknek a vagonoknak építésére már még 
is tették a szükséges intézkedéseket. A ciszter­
na-vagonok üstjének hossza hat és fél méter, 
magassága pedig egy méter és 95 centiméter.

IMeteUo etek l/eteudie
Velence, június hó.

Ott, ahol a Canale Grande kanyarodik, 
valamivel a finom, ívelésű Rialto-hídon túl 
van a. Palazzo Pesaro, a régi Velence fényét 
és a patríciusok gazdagságát olyan nagy­
szerűen visszatükröző előkelő palota. En­
nek két. emeletén van a Tintoretto- 
kiállítás. A palota hatalmas oszlopai 
büszkén támaszkodnak a lagúnák enyhén 
hullámzó vizébe és a mohos lépcsők egy­
általán nem látszottak csodálkozni a fenn- 
séges királyi lábak érintésén, mert hiszen 
ehhez az évszázadok folyamán hozzászok­
tak. Maga Viktor Emanuel nyitotta 
meg a T'intorettó-kidllltást, hogy ezzel is 
aláhúzza, annak jelentőségét. Ebben a. hal­
latlanul finom, főúri, palotában gyűjtötték 
össze Velence nagy szülöttjének műveit az 
egész világból. Külön legfelsőbb egyházi 
engedéllyel hozták, a velencei templom,ok 
Tintorettóit a kiállításra, de itt. vannak 
Olaszország többi városából, valamint 
Becsből, Berlinből és Drezdából is a leg­
híresebb festményei a „d.i Ince e di, ombra", 
a fény és árnyék nagyszerű festőjének.

Velence Tintoretto müveinek össze­
gyűjtésével és kiállításával missziót teljesí­
tett, hiszen a velencei festészet mar a ró­
maiak, óta az olasz civilizáció egyik rend­
kívül fontos faktora és mindig inspirátora 
volt a nagy külföldi mestereknek. Tizian 
és Tintoretto tanításai mély hatással 
voltak Greco, Velasquez és Goya 
Spanyol országára, Rubens és Van 
Dyck flamand művészetére, Anglia XVIII. 
századbeli portré list Aha és Franciaország 
impresszionistáira.

Tintoretto a lagúnák városában szüle­
teti 1518-ban. Műtermében, melyet, fíidolfi 
„Tintoretto vándorló gondola­
tai ti tk o s ka mr áj ána k“ nevezett, 
próbálta ki a mester a fényhatásokat. A 
gerendákra kis faggyúi- és krcia-alakokat 
aggatott, majd a hirtelen fellobbantoti 
gyertyafény hatását figyelte. A vonalakat 
és kombinációkat, kereste és mikor sikerült 
egy-egy szokatlan alakulatot, találnia, akkor 
szinte extázisbán lépett a kifeszített vászon

elé, hogy a látottat, ecsetjével, megörökítse. 
A velencei házak sikátorai, közt, bolyongva, 
nem, tud,ok az érzéstől szabadulni, hogy 
Tintoretto itt van és valamelyik eldugott 
házban dolgozik a legközelebbi kiállításra 
400 év múlva.

Tintoretto TiziAnnak tíz napig volt 
csők a. tanítványa. Tizián gyűlölte ezt a 
másik velenceit., akinek színeit durvának 
tartotta.

Tintoretto itt élte le életét. Velence fa­
lai közt, anélkül, hogy címekre, rangra vá­
gyott volna, mint nagy kortársai. Pedig 
gyakori rendeléseket kapott a. spanyol ki­
rálytól, az angol király és császártól, a 
toscanai, nagyhercegtől és a Gonzaga- 
csaIádtól. A rendeléseket teljesítette, de fen­
séges összeköttetéseiből soha sémilyen hasz­
not nem igyekezett húzni,

Igen jellemző teljesen rendezetlen pénz­
ügyeire az a. szerződés, melyet Tintoretto 
„Madonna dell’ Or to"-kolostorral kötött egy 
megfestendő képével, a hatalmas „La 
Presenta zione di M aria al Te m- 
p i o" val kapcsolatban. Végeredményben 
ez a festmény lett Tintoretto egyik leghatal­
masabb alkotása, de a nemrégiben meg­
talált szerződés élénken bizonyítja, hogy 
Tintoretto már régen felvette, a honorá­
riumot, de a festményt nem készítette el. 
Tintoretto ugyan már 1048-ban ígéretet tett 
a festmény elkészítésére, de töbf novembe­
rében, annak ellenére, hogy már .5 tallért, 
továbbá bort és lisztet kapott előlegként’, 
még hozzá sem kezdett a festményhez.
1552 márciusában újabb előleget kap, ami 
a megtalált szerződésen fel van jegyezve.
1553 áprilisában megint felvesz egy kis elő­
leget, de a festmény csak 1556 májusában 
készült el, három évvel a teljeshonorárium 
felvétele után

Velence ma is. Tintoretto korát, éli, a 
misztikus és sötét utcákkal, melyen a fe­
kete gondolák hangtalanul siklónak egy- 
egy lámpa gyér világánál. Egy gondola kö­
zeledik.

Az évszázadok így múlnak el nyomta­
lanul az örök Velence felett.

.„.rtf**"
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SPORT
Utóhangok a KK nyitányáról

Piatthó edzőt okolja a „Cure nini“ a Venus csődjéért. 
Az ~!ső forduló a statisztika tükrében

A fővárosi lapok hosszan foglalkoznak a 
vasárnapi Újpest—Venus mérkőzéssel. A Di- 
mineata drámai kifejezéssel jellemzi a küzdel­
met. Mindegyik lap különösebb bosszúsággal 
számol be arról a tényről, hogy a második fél­
idő 25-ik percében még a Venus vezetett 4:3 
arányban, de akkor felülkerekedett az Újpest 
és a Venus végül is kétgólos vereséggel hagy­
ta el a pályát.

A Curentvl Plattko trénerben keresi a hi­
bát, de a játék bírálatánál elismeri, hogy az 
Újpest több lendülettel és kitartással játszott s 
ezt az előnyt fokozta az a körülmény, hogy a 

.Venus az utolsó 10 percben teljesen elvesztette 
a fejét.

Keserű hangon emlékeznek meg arról, 
hogy nehezen küzdötte fel magát Románia a 
Középeurópai Kupa résztvevői közé s annál 
fájdalmasabban hat az első erőpróba kudarca.

tisztika fejezi ki a helyzetet:
Otthon győzött: Vienna. Grashoppers. Ge­

nova.
Otthon vesztett: Venus, Bologna.
Idegenben győzött: Újpest. Austria.
Döntetlen: három mérkőzés, három baj­

nokcsapat otthoni mérkőzése. A magyar baj­
nok Hungária, az osztrák Admira és a cseh 
Slavia otthon sem tudott győzni. Rosszul in­
dult a bajnokoknak.

Győzött: 1 olasz. 1 magyar. 2 osztrák, 1 
svájci csapat.

Vesztett: 1 román, 1 jugoszláv. 1 svájci, 1 
osztrák. 1 cseh. 1 olasz csapat.

Gól esett: 35 (a legtöbb (10) az Újpest— 
Venus mérkőzésen).

Valószínű továbbjutók: Újpest, Lazio, Fs- 
rencáros. Sparta, Prostejov, Austria, Genova, 
Vienna (?).

Horváth Richárd:

Tízperces
szentbeszédek
Az évnek vasár- és ünnepnap­
jára, azonkívül 17 alkalmi 
beszéd.

Ara 85 lei és portó.
I Megrendelhető: könyvosztályunknál

Améiédetések
betűvel 6 lel. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lei
(Az állástkeresőknek 33 százalék kedvezmény)

Cím a kiadóban 10 lei.

AlkahHaaÁs
*

Ha a vasárnapi első forduló mérkőzéseit 
nézzük, legszemléltetöbben az alábbi kis sta-

Az A) Lira végső állása ;
i. Venus 22 13 6 3 63 26 32
o FC Rapid 22 13 4 5 58 27 30
3. Ripensia 22 13 1 8 59 39 27
4. AMEFA 22 10 7 5 46 27 27
5. Victoria 22 12 1 9 55 47 25
6. CAO 22 8 4 10 39 45 20
7. Juventus 22 8 4 10 41 51 20
8. Gloria 22 8 2 12 42 25 18
9. Uniyersitatea 22 8 2 12 38 62 IS

10. Chinezul-ILSA 22 6 4 12 40 55 JO
11. Crisana 22 5 5 12 35 53 15
12. Unirea-Tricolor 22 6 2 14 49 81 14

KÖZEPES EREDMÉNYEK A FŐVÁROS 
ATLÉTIKAI BAJNOKSÁGAIN. Bucurestiből 
jelentik: A kerületi atlétikai bajnokságokat 
szombaton kezdték meg; eredmények a követ­
kezők: 400 m.-es gát: 1. Lapusan 59.2 mp. 100 
m.: 1. Jordache 11.4 mp. 5000 m.: 1. Dinu
Cristea 15 perc 54.2 mp. 400 m.: 1. Nemes 54.8 
m. Magasugrás: 1. Gsáklány 171 cm., 1500 m.: 
1. Manea 4 perc 20.3 mp. Rúdugrás: 1. Seifert 
3 m. Görögstílusu diszkoszvetés: 1. Havalec 
36.72 m. 4X400 m.: í. Stadion Roman (Spa­
niol. Dudás, Jordaohe. Nemes) 3 p. 38.4 mp.

SAPPOROBAN RENDEZIK MEG AZ 
1940. ÉVI TÉLI OLIMPIÁT. Varsóból jelen­
tők: A Nemzetközi Olimpiai Bizottság Soye^- 
hima gróf. japán kiküldött előterjesztése után 
ügy döntött, hogy az 1940. évi téli olimpiát 
Sapporoban, Japán legkedvezőbb fekvésű téli 
sport-helyén rendezteti meg. Sapporo ezer mé­
teren felüli magasságban van. Hokkaido sziget- 
fő város a s 200 ezer főt tesz ki a lakossága.

AKTUÁLIS KÖNYV !

A napiürdőzés
és a napfény nyópyhatása

Akarja életét meghosszabbítani ?
Akar ön valóban egészséges lenni?
Ha igen úgy napfürdőzzön. de helyesen !

Vásárolja meg :
Bucsányi Gyula dr

I egészségügyi tanácsos most
megjelent nagyszerű művét. 
Ara csak 95 lei.

I Kapható a Magyar Lapok könyvosztályában

Tehát: 2 olasz. 2 magyar. 2 osztrák. 2 eseti 
csapat. Testvéries osztozkodás lenne az alapító 
országok között!

mm

Lesz-e létszámemelés ?
A bajnokság utolsó mérkőzését játszot­

ták le vasárnap Clujon. A N. D. küzdelmei­
nek befejezésével egyidejűleg ismét felvető­
dött a létszámemelés kérdése is. Hivatalosan 
még mindig azt híresztelik, hogy szó sincs 
újabb változtatásokról, minden marad a ré­
giben, vagyis a Crisana és az Unirea Trico­
lor kiesnek és helyeikre a B) liga bajnokok 
(valószínűleg a Phönix és az ACTR) kerül­
nek.

Beavatott helyről nyert ért'esüléseink sze­
rint azonban, a cáfolatok dacára is, tárgyal­
nak a létszámemelésről és biztosra veszik, 
hogy jövőre már 14 csapat fog az A) ligá­
ban küzdeni. Vagyis: a B) liga bajnokai fel­
kerülnek, de az Unirea Tricolor és a Crisa­
na nem esnek ki.

Ha a létszámemelést keresztülviszik, úgy 
az a B) ligában is eltolódást okoz, mivel két 
csapattal kevesebb esik ki onnan.

Mindenesetre rövid időn belül kibújik fit 
szeg a zsákból és kitűnik, hogy mi van a 
szövetség ravaszkodó taktikájának a háta 
mögött.

Németország legyőzte Belgium teniszezőit.
A Davis Cup küzdelmei során a németek a bel­
gákkal kerültek szembe. Győztek a németek 4:1 
arányban. Képünkön Naeyaert (belga) szerenesc- 

kivánatait fejezi ki a győztes v. Grammnak.

Eladó
tiszta egyszoba kony­
hád lakás, mellékhelyi­
ségekkel aug. 1-től. 
Oradea, Str. Mihail 
Sorbul 23. szám.

Eladó
augusztusra 3 szobás 
összkomfortos lakás. 
Oradea, Str. Delavran- 
cea 43. Sztari.il ház.

Eladó
1 és 2 szobás lakás. 
Oradea, Str. Codrilor 11

Eladó ~
űrt családnál a köz­
pontban különbejáratu, 
elegánsan bútorozott 
utcai szoba. Oradea 
Str. Brattanu 21.

PMSufMe

Bejárónét felveszek
reggeli órá.kra takart- 
tashoz, Oradea, St.radá 
MiHerand 3, I. emelet.

ttgyes kézilányokat
felvesz az Ágnes női- 
ruha-szalon. Oradea, 
StnJosif Vulcan 4

1 ozzirufia,1ALászló, Cáréi
Gyermektelen

házaspárt keresünk 
házmesternek. Értekez­
hetni: Oradea., Pavel-u. 
24. alatt

Bejárónőt
keresek azonnalra, le­
hetőleg középkorú nők 
jelentkezzenek. Cim: 
Oradea, Str. Pasteur 13

Biztosan megszabadul
a sváb és ruszli bogár­
tól, ha „Neotox“ irtó­
szert használ. Még 
ma próbálja ki. Kapha­
tó Oradeán: Ajtay 
gyógyszertárban, Sir. 
Vlahuta 46. szám.

Reichsdeutsches
Mädchen, perfekt ru­
mänisch und auch et­
was französisch spre­
chend, sucht Stelle nur 
zu grosse’•en Kindern 
in guter Familie in 
Oradea. Offerten in Ad­
ministration.

Eöszörültessünk
Kelemen tun. köszörűs­
nél, Oradea, Piata Mi- 
hai Viteazul (Avram 
Jancu-utca sarok.)

Színes és finom
fehérnemű hímzést vál­
lalok. Szabó J. Oradea, 
Gheorghe La zár-u. 5.

Házassá#
49 éves,

vidéken lakó bécsi nő, 
házasság céljából sze­
retne megismerkedni, 
finom lelkű, egyedül 
álló, jól szituált úri em­
berrel, aki nem va­
gyont, hanem jó feJesé- 
get akar. Leveleket 
„Jószivü“ jeligére a ki­
adóba kér.

Adás-vHei
Egyszobás lakás

azonnal kiadó.. Jókai­
ban levő tűzhely eladó, 
Oradea, Calea Decebal 
14. száun.

Legjobb ecet
a Nicolae Zsiga. 52. sz. 
alatti rak tárnám kap­
ható, Oradeán.

Eladó
600/200 méter tölgyfa 
borítású üveg fal. Ora­
dea, Str. Bratianu 4.

1 ebédlő krodenc,
1 o asztal eladó.
Oradea, Str. Pasteur 
No, 37,______

Eladó — olcsón
elutazás miatt egy 
3+1 lámpás rádió be­
épített hangszóróval. 
Oradea, Strada Vasaié 
Conta 20. szám.

Hálószoba
és különféle bútorok 
eladók. Megtekinthető 
5 óráig. Oradea, Strada 
Moldova 45.

Oktatás
-----------------------—-t

Zenker Margit
szalonja vállal ango^ 
francia rői ruhavarrást 
Legmodernebb szabás 
tanítás. Oradea, Bulv. 
Regele Ferdinand 44.

Eészült a Szent Lászió-nyomda Bt körlorgógépé a. Oradea. Strada Regele Carol H No. 6.


